

Független Újság

politikai napilap

Azzal vádolták ma Chamberlain miniszterelnököt, hogy gyáván meghátrál Olaszország előtt épp amikor Hitler hirtelen bevonult Ausztriába

Chamberlain: Az olasz tárgyalási ajánlat visszautasításával elkerülhetetlen lett volna az európai háború

Eden: Nem haladhatunk az európai béke felé, ha ellenségeink azt hiszik, hogy meghátrálunk az állandó nyomás előtt

Chamberlain: Nem érhet el igazi békét, aki folyton személyes bosszuszomját követi és tárgyalni sem hajlandó az ellentétekről — Eden lemondása nem jelent eltérést Anglia franciabarát politikájától — Bizalmatlansági indítvány holnap a kormány ellen

London, február 21. Angol politikai körökben sorsfordító jelentőségnek tartják a tegnapi napot, amikor Eden külügyminiszter minden rábeszélés és marasztalás ellenére lemondott tisztségéről. Eden úgy látta, hogy

nem vállalhatja a felelősséget Chamberlain külpolitikájáért és ebben az elhatározásában semmi sem tudta megintatni. Az angol kormány 24 óra belül négy minisztertanácsot tartott, a király a drámai események miatt visszatért Londonba, Eden személyes befolyásával rávette a kormányt az akarták, hogy

helyükön maradjanak és így elhárította a fenyegető kormányválságot, az ucca Londonban szokatlan hevességgel és kitartóan tüntetett a lemondott külügyminiszter mellett.

Az angol alsóház mai világtörténelmi jelentőségű ülésén Eden és Chamberlain beszámoltak a közöttük lévő

Németország új támadási módját türi-e az angol kormány

Az interpellációk során Ifj. Henderson Arthur az új helyzetről kért felvilágosítást.

Sir John Simon kinestári kancellár, a külügyminiszter helyett felelve, az ellenzék gúnyos püsszegező közben a következőket mondotta:

— Osztrák forrásokból nyert felvilágosításokból kitűnik, hogy a barehtesgadani megbeszélés következményeképpen nem szövegeztek meg szerződésokról s ezért illet nem is tesznek közzé. Ugy értesülők azonban osztrák forrásokból, hogy a megegyezés főbb pontjai a következők:

évi ellentétéről, amely valóban lényeges, hiszen Eden nem helyeselte az Olaszországgal és Németországgal Chamberlain által megindított tárgyalásokat, hanem úgy vélte, hogy Angliának szilárdnak kell maradnia s a tárgyalások megindítása ma azt jelenti, hogy Anglia meghátrál az állandó nyomás előtt. Chamberlain viszont azzal védekezett, hogy az olasz tárgyalási ajánlat visszautasítása elkerülhetetlenné tette volna az európai háborút.

A világtörténelmi jelentőségű ülésről alábbi tudósításunk számol be:

London, február 21. Izgalomtól fűtött légkörben ült össze hétfőn délután az alsóház. Az ülésteremben a beszélgetések túlzongták a kérdésekre válaszoló miniszterek hangját s a speaker ismételt rendreutasított több túlhangozó képviselőt. A folyosón azt beszéltek az ellenzéken, hogy Edent tisztelői elhalmozzák üdvözlőtekkel s táviratokkal. A szélsőbaloldal már általános választások kiírását emlegeti.

Az osztrák kancellár messzemenő békítő intézkedéseket tesz Ausztria belső megnyugtatójának előmozdítására.

(Gúnyos derűtség az ellenzéken.) Másrészt Németország meghosszabbította az 1936. évi júliusi német-osztrák egyezmény hatályát és megújította azt az ígéretet, hogy nem avatkozik bele Ausztria belső ügyeibe.

Ausztria belső helyzetének megszilárdulása lehetővé teszi az osztrák kormány számára, hogy barátságosabb álláspontra helyezkedjék azokkal szemben, akik eddig távol-

tartották magukat az osztrák politika fő irányától. Végül ismertette az osztrák közkegyelmi rendeletet

s a többi hasonló lépést, valamint az osztrák kormány hivatalos közleményét, kiemelve, hogy az 1934. évi alkotmány változatlan maradt. Greenwood munkáspárti képviselő:

— Türi-e az angol kormány a

Edent ünnepli az alsóház

Mialatt sir John Simon válaszolt, érkezett az ülésterembe Chamberlain miniszterelnök, akit a kormánypart zajos éljenzéssel, az ellenzék pedig

tompított püsszegeccsel fogadott.

Midőn Eden a terembe lépett, az ellenzéki képviselők

„Olaszország mostani magatartása még nem indokolja a tárgyalásokat“

— Fájdalmas okok késztetnek — mondotta — személyes természetű magyarázat elmondására. Senki sem old el szívesen kötelékeket, amelyek kartársaihoz és barátaihoz fűzik. Nagyon is érzem, mennyire biztattak és támogattak miniszterársaim az elmúlt két év alatt. De vannak esetek, midőn az erős politikai meggyőződést minden egyéb szempont felé kell helyezni. Az ilyen esetek bírása csak az illető maga lehet. Senki sem lehet más lelkiismeretének őre.

Röviden akarom lemondásomat indokolni.

— Elsősorban világosan kijelentem, hogy mindnyájunk végecélja s Anglia külpolitikájának tárgya a béke fentartása marad és annak

támadásnak ezt az új módszert Németország részéről?

Ifj. Henderson Arthur: Az 1922. évi 21. egyezmény értelmében Ausztria megígérte, hogy nem kezd olyan tárgyalásokat, amelyek veszélyeztetnék függetlenségét. Mit tesz az angol kormány?

Sir John Simon: Ez más kérdés.

Ezzel most nem foglalkozhatom.

helyükről felállva és ügyiratokat lobogtatva két pereig viharosan éljeneztek.

A kormánypart néhány tagja ugyancsak éljenzett.

Eden, akit a Ház melegen éljenzett, megindultságtól fátyolos hangon mondta el nyilatkozatát:

kell maradnia. De a békének, hogy tartós legyen, őszinte viszonyosságon és kölcsönös tiszteleten kell alapulnia.

Ha ezt elfogadjuk külpolitikánk alapjául, ebből következik, hogy mindig hajlandóknak kell lennünk tárgyalni a nemzetközi megértés előmozdítása végett minden országgal, tekintet nélkül azok kormányformájára. Bizonyos eszmésere folyt kormányunk s az olasz kormány között, a két kormány közötti megbeszélések megindításáról.

Az angol kormány elvileg ilyen megbeszélés indítása mellett kötötte le magát, miniatu a miniszterelnök. Mússónival a múlt nyáron bevélet váltott.

MOSKOVIS Juzsel úr szabóság
A legmodernebb divat szerint készíti
eleoáns ruháit
raktáron levő legfinomabb anyagokból és behozott szövetekből.
Piac u. 41. Alapított 1900.

Fülöpné M skovits Lili
Legmodernebb szabás szerint
legfinomabb kivitelben készít
angol kosztümöt és kabátot
Tel. 11-72. Piac u. 41.

A közvetlenül eldöntendő kérdés az volt, hogy most induljanak-e meg Rómában ezek a hivatalos megbeszélések.

— Meggyőződés szerint az olasz kormány magatartása általában nemzetközi kérdésekkel szemben, s különösen Angliával szemben még nem olyan, hogy indokolná ezt az eljárást.

A tajaft még semmiféle tekintetben nem készítették elő. Az olasz kormány még

propagandát folytat Anglia ellen

az egész világon. Kötelezettséget vállaltunk a Házzal szemben, hogy addig nem indítunk megbeszéléseket Olaszországgal.

amíg meg nem szűnik ez a propaganda.

Nem akarom az aránylag nem fontos személyes kérdést hangsúlyozni, de rá kell mutatnom arra, hogy milyen súlyos lett volna helyzetem ha a tárgyalások megkezdését kellett volna a Háznak jelentenem.

— A spanyol kérdés megoldása tekintetében olyan haladást értünk el, amelynek nagyobb része még csak ígéretként áll fenn. Nem azt

„Az utóbbi hónapok, hetek, sőt napok a nemzetközi egyezmények megsértésének újabb sorozatát hozták politikai döntések kicsikarására”

— A spanyol kérdés csak példa volt, amelyet az egész nemzetközi helyzethez való viszonylatban kell vizsgálnunk. Az utóbbi hónapok, hetek, sőt napok a nemzetközi egyezmények megsértésének újabb sorozatát hozták és egyszersmind újabb kísérleteket, amelyek célja

politikai döntések kicsikarása, erőszakos eszközökkel.

— A nemzetközi kötelezettségek iránti tisztelet fokozatos domlásával állunk szemben. A mostani helyzet

szilárdságot kíván Anglia részéről

és azt kívánja, hogy ne ugorjon fejest a tárgyalásokba előkészületlenül és tudva, hogy a siker fő akadályai nem háruáltak el. A diplomáciának az a hagyományos módszere, hogy előkészíti a megbeszéléseket; azok formászerű megkezdése előtt. Azt mondhatnák, hogy a midőn ragaszkodom ahhoz, hogy a formászerű megbeszélések megindulása előtt határozott haladást érjünk el a spanyol kérdésben, azt követelem az egyik féltől, mondjon le már előre bizonyos előnyeiről. Am de sohasem javasoltam, hogy kizárólag az olasz haderőket vonják vissza Spanyolországból. Tudom, hogy a miniszterelnök és minisztertársaim más nézetet vannak, helyesnek tartják politikájukat s módszerüket. Meglehet, hogy

Vígsház

Ma utoljára
a legizgalmasabb repülőfilm:
Viharszárnyakon
Willy Fritsch — Olga Csehova

javasoltam, hogy a kormány tagadja meg a megbeszélések megindítását akár az olasz, akár bármilyen más kormánnyal, amely a nemzetközi megértés érdekében kész velünk megbeszéléseket folytatni, de meg kell győződve lenni, hogy a megbeszélések olyan körülmények között folynak, amelyek legalább is valószínűvé, ha nem is teljesen biztossá teszik a sikert. Megítélesem szerint ezek a feltételek ma még nem állanak fenn. A múlt nyáron, a miniszterelnök és Mussolini levélváltása idején feltűnően javult a két ország közötti viszony.

Ezután következtek a Földközi tengeri incidensek s az olasz haderő spanyolországi győzelmeinek dicsőítése az olasz kormány feje által.

Nem vállalhatjuk azt a kockázatot, hogy ezek a tapasztalatok újból megisméltódnak. Ezért állítom, hogy mielőtt hivatalos megbeszéléseket indítunk Rómában, tovább kell haladni a spanyol kérdéssel, nemcsak főeseteket, hanem eredményeket kell a világnak felmutatni.

igazuk van s ebben az esetben javítani fogja sikerük kilátásait, ha más külügyminiszter valószínűleg megpolitikájukat, aki teljesen bízunk abban a módszerben, melynek alkalmazására felhívják.

— Meglehet, hogy lemondásom megkönnyíti ezeknek a tárgyalásoknak folytatását. Ha ez így lesz, ennek senki sem fog jobban örülni, mint én. Nem volnék őszinte, ha azt állítanám, hogy az említett eset volt az egyetlen eltérés köztem és a miniszterelnök között. Az elmúlt hetekben

alapvető ellentétek merültek fel egy nem Olaszországra vonatkozó rendkívül fontos külpolitikai döntés körül.

A miniszterelnök ezt nagyon jól tudja. Meggyőződtem egyébként és bizonyára ő is meggyőződött arról, hogy igazi ellentétek vannak közöttünk a felfogás és a módszerek tekintetében. Ujabbban azt találom például, hogy túl erős volt részünkről azt a kívánság, hogy inkább mi egyezünk meg másokkal, mint mások egyezzenek meg velünk.

Nem hiszem, hogy haladhatunk az európai megbékülés terén — főként tekintettel az utóbbi napok eseményeire —, ha engedjük, hogy az a benyomás terjedjen el külföldön, hogy meghátrálunk az állandó nyomás előtt.

Meggyőződés szerint a haladás a nemzet hangulatától függ. Ennek a hangulatnak szilárd szellemben kell kifejezést találnia. Tudom, hogy ez a szellem ma is él és nem volna méltányosság sem Anglia, sem a világ iránt, ha nem adnánk annak kifejezést.

Eden beszédét az egész Ház nagy érdeklődéssel és belenként részben mormolással hallgatta. Lord Cranborne külügyi al-

lamtitkár röviden bejelentette ezután, hogy követi Eden példáját, mert meg van győződve arról, hogy Edennek igaza van.

Chamberlain megmagyarázza, miért tolytat tárgyalást Olasz- és Németországgal

— A ház — mondotta — mély rokonszérrel hallgatta Eden súlyos elhatározásának bejelentését, amely mindnyájunkat meglepett s megdöbbentett, ami nem csoda, mert még néhány nap előtt minisztertársaim sem gyanították, milyen fájdalmas lehetőség fenyeget.

— Sem én, sem minisztertársaim nem tudtunk olyan nézeteltérésekről,

amelyek folytonossága Eden lemondását követelhette volna. Eden erről másként vélekedik. Nem kételkedem abban, hogy őszintén meg van győződve, hogy eljárása az ország érdekében áll.

Hogy a háznak teljes képe legyen az eseményekről — folytatta a miniszterelnök — ismertetnem kell bizonyos nézetimet, amelyeket összes minisztertársaim osztanak. Politikánk alapja a következő:

1. Az angol érdekeknek s az angol alattvalók életének védelme.
2. A béke fenntartása és amennyiben befolyást gyakorolhatunk, az ellentéteknek a békés úton való elintézése.
3. Barátságos viszony előmozdítása minden nemzettel, amely viszonyozza barátságos érzelmeinket és betartja a nemzetközi viselkedés ama szabályait,

„Elkerülhetetlen lett volna a háború Olaszországgal”

— Tekintettel a helyzet enyhülésére — Grandi üzenetet hozott számomra Mussolinitól, s úgy éreztem, hogy itt az alkalom viszonyunk javítására. Ennél fogva szívélyes hangú választ küldtem. A római—angol nagykövet utasítást kapott, közzölje az olasz kormánnyal, hogy remélhetőleg szeptemberben megindulhatnak a megbeszélések.

De bizonyos incidensek a Földközi tengeren s máshol, nézetünk szerint lehetetlenné tették akkor a megbeszélések megindulását.

Ekkor jött a nyoni egyezmény. Mire reméltük, hogy a spanyol helyzetről kezdődő megbeszélések tágabb körű eszmecsere előtt nyitnak utat. Ismét csalódtunk. Ezalatt az angol—olasz viszony állandóan s komolyan rosszabbodott. Mialatt az angol—olasz viszonyt állandóan romló légkör burkolta, új alkalom kínálkozott a circulus vitiosus megtörésére, a február hó 10-én az olasz nagykövet s Eden közti barátságos megbeszélés következtében. A nagykövet a külügyi hivatalba ment, és kijelentette, hogy Rómában a legőszintébben üdvözik a megbeszélést s utasítást kapott annak közlésére, hogy az olasz kormány bármikor kész velünk megbeszéléseket kezdeni, amelyeknek a lehető legtágabb körűeknek kell lenniök, beleértve Abessziniá meghódítását is, de nem zárva ki Spanyolországot.

Olaszország elfogadta a spanyolországi önkéntesek elszállítását

— Éppen úgy meg voltam győződve, hogyha egyszer megindultak a megbeszélések, jó hatásuk s a légkör javulása lett volna észlelhető sok helyen, főként Spanyolországban. A külügyminiszter ezzel nem értett egyet. Főként ragaszkodott ahhoz, hogy az olasz kormány nyújtson valami bizonyítékot, mint pl. az önkéntesek elszállítására vonatkozó angol javaslat elfogadását.

Eden beleegyezésével miniszterta-

Chamberlain miniszterelnök, kit hívei hangosan megéljeneztek, a vita elnapolását indítványozta.

amelyek nélkül nincs biztonság és szilárdság.

— Ha igazán békét akarunk, nem elég, hogy általános elveket fektetünk le, kitartó erőfeszítéseket kell tennünk, hogy megállapítsuk s lehetőleg kiküszöböljük azokat az okokat, amelyek a békét fenyegetik, s amelyek hónapok óta állandó feszültségben és aggodalomban tartják Európát. (teljesítés.)

— Gigantikus méretű felfegyverzést folytatunk most — meggyőződésünk szerint — a béke fenntartásáért. Ezt a fegyverkezést ránk kényszerítették, mert minden ország fél leszerelni, felfegyverzett szomszédaitól rettegve.

Nem hiszem, hogy jóindulattal s eltökéltséggel nem lehet megszüntetni az igazi sérelmeket s alapatlan gyanúkat. Ezért én és minisztertársaim kerestük az alkalmat, hogy megbeszéléseket kezdjünk Németországgal és Olaszországgal abból a célból, hogy közös alapot keressünk, amelyre az általános európai lecsillapítás terveit építhetjük fel.

A miniszterelnök ezután kijelentette, hogy Halifax németországi látogatásáról kapott értesülései alapján reméli, hogy ezt az ügyet tovább folytatják.

E tekintetben Eden előadása nem egészen helyes.

— Az ő beállítása szerint az olasz kormány felszólított bennünket, kezdjünk vele tárgyalásokat, most vagy soha és hogy fenyegetés nyomása alatt kellett meghátrálnunk.

A köztünk és olasz kormány között lefolyt eszmecsere semmit sem tartalmazott, ami megítélesem szerint, ezt a beállítást indokolná.

Nem egészen méltányos ennélfogva azt állítani a hát előtt,

hogy egy másik kormány olyan követelés teljesítésére szólított fel bennünket, amely ellenkezik méltóságunkkal. A külügyminiszter előbb helyeselte javaslatomat, később frásban felkért, ne vállaljam semmiféle kötelezettséget megbeszélések folytatására, amióh tényleg tartózkodtam is. Amidőn bevezítettük a megbeszéléseket az olasz nagykövettel és én, valamint a külügyminiszter az ebből vonandó következtetésekről tanácskoztam négyzemm között, csak akkor merült fel köztünk éles ellentét. Ez tényleg megtörtént. Meg voltam győződve arról, hogy

az olaszok tárgyalási készségének visszautasításával annyira megerősödött volna az angolellenes szenvedély Olaszországban, hogy elkerülhetetlen lett volna a háború köztünk.

nácsot hívtam össze s közöltem Grandival, hogy csak hétfőn adhatok neki végleges választ. Addig is úgy véltem, jó volna, ha megkapná kormányától a külügyminiszter által említett bizonyítékokat. Midőn a kabinet meghallgatta az én nézetemet s Edenét, inkább az én álláspontomat helyeselte, mint az övét.

Ma reggel közölte velem az olasz nagykövet, hogy kormánya a következők kijelentésére utasította: »Olaszország nagykövete érte-

Kedvezményes utazás Budapestre
február 24—27-ig. — Jegyek és igazolványok a Menetjegyirodában.

síti a miniszterelnököt, hogy az olasz kormány elé terjesszette a pénteki találkozás alkalmával javasolt indítványt és örömmel közölheti, hogy az olasz kormány elfogadta az idegen önkéntesek elszállítására vonatkozó angol tervet.
A nagykövet kijelentette, hogy

„Hű tagjai vagyunk a Népszövetségnek“

— Egyszermind kiemeltem a nagykövet előtt a következőket:
1. Az angol kormány a spanyol kérdés elintézését, bármilyen elintézés lényeges előfeltételének tekinti, semmiféle meg egyezést nem tekint ököleltesnek, amely nem tartalmazza a spanyol kérdés elintézését.
2. Hű tagjai vagyunk a Népszövetségnek és ha megegyezést érünk el, a Népszövetség jóváhagyását akarjuk elnyerni.

Lényeges előfeltétel volt az, hogy ha a Népszövetségnek az egyezmény jóváhagyását ajánljuk, a spanyol helyzet ne változzék lényegesen azáltal, hogy Olaszország megerősítéseket küld Franciának, vagy nem hajtja végre az angol tervet.

Nem állítom, hogy meg vagyunk elégedve az olasz kormány eljárásával a múltban, de inkább a jövő, mint a múlt érdek.

(Élénk éljenzés.) Meg vagyok győződve, hogy ezek a tárgyalások sikerrel végezhetők, ha a kölesönös bizalom szellemében folynak. Most nem az egyezmény feltételeiről, hanem arról van szó, hogy kezdjünk-e egyáltalában tárgyalásokat, vagy sem.

Ha valaki igazán békét óhajt, alig érheti el azt, hogy folyton

Gyáva meghátrálás vádja

Attlee őrnagy, a munkáspárti ellenzék vezére kijelentette, hogy rokonszenve a külügyminiszter felé vonza. Az alsóház ülésének folytatása: Attlee beszéde további során

azzal vádolta a miniszterelnököt, hogy gyáván meghátrál Olaszország előtt, épen akkor, amikor Mussolini nehézségekkel küzd, a Róma—Berlin tengely gyenge és Hitler hirtelen bevonult Auszriába.

Az ellenzék tudni akarja, ki lesz az új külügyminiszter. Bárki legyen is, az alsóház tagjának kell lennie.

Sir A. Sinclair a szabadelvű ellenzék vezére ezeket mondta:
— Eden lemondásán újonganak Anglia ellenségei s kétségbeesnek barátai.

Hitler a múlt héten katonai erőszak fenyegetésével kényszerítette az osztrák kancellárt a kormány átalakítására. Mussolini nem volt

Hungaria filmszínház
FÜGGETLENÜL NÉZZE MEG ZAGON ISTVÁN szellemes vigjátékát: a „Mariká“-t
SZEPES LIA és JÁVOR PÁL főszereplésével.
Előadások: 5, 7, 9 órakor!
HIRADÓ!

kormányára gesztusnak tekinti, amely a meginduló megbeszélések során tanúsítandó jóindulatukat s jóérzésüket tanúsítja. Az olasz nagykövet ezt az értesítést vasárnap reggel kapta, jóval Eden lemondása előtt. Közöltem a nagykövettel, hogy a minisztertanács határozata folytán örömmel értesíthetem: készek vagyunk megbeszéléseket indítani s ezt haladéktalanul közölheti az olasz kormányval, de szükséges lesz, hogy római nagykövetünk, aki a megbeszéléseket részünkről vezeti, Londonba jöjjön, hogy átvehesse utasításait.

személyes bosszúsomját követi és még csak tárgyalni sem hajlandó

az ellentétekről. (Lelkes éljenzés.) Európa békéje a négy hatalom: Németország, Olaszország, Franciaország és Anglia magatartásától függ.

A franciáknak nem kell azt hinnük s attól tartaniuk, hogy Eden lemondása azt jelentené, mintha eltértünk volna a Franciaországhoz való legszorosabb barátság politikájától.

Én ép úgy rendíthetetlen barátja vagyok Franciaországnak, mint Eden. Másrészt Olaszországot és Németországot ugyanezek mindkét állam világnézete fűzi össze. Az a kérdés, engedjük-e, hogy ez a pár nemzet mindig farkasszemet nézzen egymással, határaikon át, engedjük-e, hogy az indulatok mindkét oldalon folyton jobban elmérgesedjenek.

míg végre lehullnak a sorompók és kifő a harc, amely véget vet a civilizációnak?

Vagy rábírhathatjuk-e őket, hogy megértsék egymás céljait s követeléseit s megbeszéléseket kezdjenek, amelyek végleges elintézéshez vezethetnek? Ha ezt megtehetjük, ha a négy nemzetet barátságos megbeszélésre, ellentéteik elintézésére bírhatjuk, akkor megmentettük Európá békéjét egy emberöltőre.

hajlandó Schuschniggot támogatni s ezzel figyelmeztette a többi kis nemzetet is, hogy nem várhatnak tőle semmit, mert Afrika és a Földközi tengerre összpontosítja hódító politikáját az angol birodalom rovására.

A munkáspárti ellenzék a vitarendezőssel folytatott tanácskozás után elhatározta, hogy holnap

Eden lemondásával kapcsolatban bizalmatlansági indítványt terjeszt elő a kormány ellen.

A párt az indítvány tárgyalására két napot fog kérni. Az indítványt Attlee őrnagy adja elő az alsóházban.

HALIFAX VEZETI A KÜLÜGYMINISZTERIULOT

London, február 21. A miniszterelnökségi hivatal jelenti:

A kormány felkérte lord Halifaxot, vállalja a külügyminisztérium ideiglenes vezetését.

A Reuter Iroda parlamenti szolgálat jelenti, hogy ez még nem jelenik meg lord Halifax külügyminiszteri kinevezéséül.

Kis „gazdaasszonyok“ sütöttek-főztek szejeány iskolatársaik számára

Végtelenül kedves és megkapó kis ünnepség zajlott le vasárnap délután a Miklós uccai iskola V. leányosztályában. A dr. Sallay Lajosné vezetése alatt álló osztály nagyszerű eselségekkel tett hitet a maga áldozatkészsége és szeretete mellett.

Tizenöt gazdag kislány volt vasárnap délután a gazdasszony az iskolában és ez a tizenöt kis csoppség látta vendégül mintegy 50 szegénysorsú osztálytársnőjét nagyszerű ennivalóval, friss kávéval, friss kenyérrrel. De nemcsak gazdasszonynak öltöztek, hanem azok is voltak a szó szoros értelmében, mert saját maguk sütöttek, főztek otthon, csak az anyagot kérték el a mamától.

A megható ünnepségen vagy mondjuk vendégségen Szenes László segédlelkész olvasott a kicsinyek felkérésére bibliát és még a jelenlevő nagyok: Fehértői Dánielné, dr. Ménes Lajosné is könnyes szemmel figyelték a „vendégséget“.

Nagy részvét mellett temették el Gődény Sándor dr. gyógyszerészt

Nagy részvét kísérte utolsó útjára vasárnap délelőtt dr. Gődény Sándor gyógyszerészt. A temetésen a Gyógyszerészek Országos Egyesületének a képviselőiben megjelentek: dr. Tauffer Gábor elnök, Müller Vilmos és Lacheer Tamás alelnökök, Karicsánszky Ottó egyesületi igazgató, a Klinikák részéről dr. Neuber Ede és dr. Wendt István professzorok, a városból dr. Gärtner István tiszti főorvos és még számosan.

A sírnál az Országos Egyesület nevében dr. Tauffer Gábor elnök búcsúszó

Férfi tavaszi öltöny- és kabát-szövetet olcsón vásárolhat BENYÁTS-nál

attáta meghatott szavakkal az elhunyt bajtársat, a Kölesönös Segélyező Egylettől pedig, amelynek az elhunyt igazgatósági tagja volt, dr. Somlyai József igazgató.
A sírt rengeteg koszorú és virág borította.

A kormányzó egy kitömött hiuzt, lengyel vadászszákmányát a Kollégiumnak ajándékozta

Horthy Miklós kormányzó — mint ismeretes —, február elején Lengyelországban tartózkodott, ahol vadászaton vett részt a bielowiezsai őserdőben. A magyar kormányzó hatalmas vadakat ejtett, vaddisznókat és hiuzokat. Az elejtett állatokat természetesen hazaszállították és a fővadászmeister intézkedésére kitömették.

Ertesülésünk szerint dr. Nagy Jenő, a debreceni református kollégiumi gimnázium tanára

mozgalmat kezdeményezett, hogy az elejtett vadakból ajándékot kapjon a Kollégium állattára. Ebből a célból levelet intézett a kormányzói kabinetirodából és kérte, hogy a bielowiezsai vadászaton elejtett vadat egyikét

a kormányzó ajándékozza a debreceni Kollégiumnak.
Horthy Miklós kormányzó a debreceni Kollégium növendéke volt és ha csak alkalom adódott, sohasem mulasztotta el, hogy szeretettel emlékezzon az itt töltött esztendőkre. Mindig elismeréssel nyilatkozott az ősi debreceni tudományos intézetről és természetesen, hogy amikor értesült a kérelemről, nyomban intézkedett, hogy a kívánságot teljesítsék. Ennek tulajdonítható, hogy

a kabinetirodából levél érkezett a debreceni Kollégiumhoz, amelyben közölték, hogy Horthy Miklós kormányzó a lengyelországi vadászaton elejtett vadak egyik leg szebb példányát, egy gyönyörű hiuzt a Kollégium állattárának ajándékozta.

Az ajándék igen nagy örömet keltett, hiszen egy értékes példányt szaporított a Kollégium állattára.

Kezdődik már Ausztriában

Négy nemzeti szocialistát súlyosan megsebesítettek. — Az egész ország területén zavargások.

Bécs, február 21. Az osztrák fővárosban vasárnap nagy tüntetések zajlottak le. A tüntetések a késő esti órákig elhúzódtak. Közben a Hazafias Arcvonal székháza közelében kisebb összeütközésekre is sor került a nemzeti szocialisták és a Hazafias Arcvonal rohamesapatjai között. A rohamesapatokból alakított őrség gumibotokkal szórta szét a közeledő tüntetőket. A tömeg valóságos fűtlykoncertet rendezett a rohamesapatok tagjai ellen. Közben riadógépkocsikon nagyobb számú rendőri különítmény érkezett a helyszínre.

sze, amelyek Hitlert és Schuschniggot éltették.

Bécs, február 21. Ausztria minden részében lelkes és szenvedélyes tüntetésekkel biztosították Schuschnigg kancellárt hűségéről s bizalmáról. Schuschnigg kancellár tartja nagy érdeklődéssel várt beszámoló beszédét.

Bécs, február 21. Hétfőn délelőtt az egyetemi hallgatók nagy csoportokban vonultak végig a Ringen és

éltették Hitlert. A rendőrség az Operaháznál fel tartóztatta a tüntetőket.

Gre, február 21. A Hazafiai Arcvonalhoz tartozó ifjúság hétfőn este a Dollfuss-emlékmű előtt hódolt a kancellár emlékének. Ugyanebben az időben a nemzeti szocialisták is felvonultak a főtérre.

Összetűzésre került a sor, amelynek folyamán négy nemzeti szocialistát késszi ással súlyosan megsebesítettek.

A tüntetők felemelt karral és »Heil!« kiáltásokkal fogadták a rendőroket.

A rendőrség — nyilvánvalóan felsőbb utasításra — a legmesszebbmenő kimérettel járt el a tüntetőkkel szemben.

Az esti órákban a város több helyén kisebb csoportok verődtek össze.

HITLER

a Népszövetségről, gyarmati követelésekről és Ausztriáról a német birodalmi gyűlésen

Berlin, február 21. A birodalmi gyűlés ülését vasárnap délelőtt Göring elnök néhány perccel egy óra előtt nyitotta meg s a halottak elmentésére után azonnal átadta a szót Hitler vezérkancellárnak, aki háromórás nagy beszédet mondott. Megindokolta, hogy a szokásos január 30-i terminus helyett azért hívatta későbbre össze a birodalmi gyűlést, mert

több személyi változást akart végrehajtani és szükségesnek tartotta a külpolitikai helyzet tisztázását bizonyos területeken.

Adatokat sorolt fel ezután Hitler vezérkancellár

a nemzeti szocialista uralom öt évének eredményeiről.

Rendkívül határozott szavakkal ráfoglalta a német birodalom egyes vezető posztjain bekövetkezett örvényváltással kapcsolatban külföldön terjesztett híreket. A külföldi híresztelések bizonyítják, mennyire nincs fogalmuk az embereknek a nemzeti szocializmus lényegéről. Németországban nincs olyan intézmény, amely ne volna nemzeti szocialista, itt nem áll fenn az állam és a párt, vagy a párt és a hadsereg közti viszony problémája.

Elismeréssel emlékezett meg Blomberg vezértábornagy és Fritsch vezérezredes tevékenységéről, majd kijelentette, hogy amint Németország a béke barátja, ugyanúgy feltétlenül kitart a német becsület és a német nép elvitathatatlan jogai mellett.

Bármennyire sorompóba lépnek a béke érdekében — hangzott — gondoskodni akarok arról is, hogy

soha többé ne lehessen a béke megőrzésének eszközeit a német néptől elvenni.

Ha a nemzetközi uszítás kísérletet tesz arra, hogy megtörje a német birodalom békéjét, akkor a német népet és a német hazát acél és vas fogja védelmébe venni.

GYARMATOK...

Ezután ismét hivatkozott a német termelés hatalmas eredményeire s kifejtette azt a véleményét, hogy még ezek az eredmények sem szüntethetik meg a német terület szűk volta által teremtett lehetetlen helyzetet. Éppen ezért évről évre erősebben fog elhangzani annak

a gyarmati birtoknak követelése, amelyet Németország egykor nem más hatalmaktól vett el.

Foglalkozott a világ gyarmatbirodalmainak keletkezéseivel s rámutatott arra, hogy ha egy gyarmati terület csak akkor tartozhatik valamelyik országhoz, ha a gyarmat népessége kifejezi ezirányú kívánságát, akkor ezt a tételt a régi gyarmatszerzésekre is ki kellene terjeszteni és

a világ nagy gyarmatbirodalmi alaposan megcsökkennének.

NÉPSZÖVETSÉG

Megindokolta, hogy Németország miért lépett ki a Népszövetségből: megtagadták tőle a jogot az egyenlő fegyverkezésre és ezzel az egyenlő biztonságra;

a Népszövetségbe Németország

soha nem fog visszatérni, mert nem akarja, hogy többségi határozat a világ bármely pontján jogtalanság megvédésére kötelezhesse. Nem is gondol arra, hogy Németországot olyan viszályokba engedje belesodorni, amikben nincs közvetlenül érdekelve. Bejelentette, hogy ei fogja ismerni Mandsukut.

Németországnak a Népszövetségtől való távolmaradása egyáltalában

nem jelenti azt, hogy visszautasítja az együttműködést más hatalmakkal.

Nem óhajt elszigetelt állam lenni sem gazdasági, sem politikai téren. Csak Szovjetországgal nem akar semmiféle viszonyba lépni, mert a bolsevizmus az emberiség romboló ösztönének megtestesülése, amely nem korlátozódik a Szovjetterületre, hanem a nemzetközi zsidó bolsevizmus a világ többi népét is alá akarja ásni.

AUSZTRIA...

Hitler vezérkancellár ezután megállapította, hogy a szomszédos államok legnagyobb részével esőkent a feszültség érzése. A német birodalommal szomszédos államok közül kettő

több, mint tízmillió német lelket foglal magában.

Ezeknek a német birodalomtól való államjogi elválasztása nem vezetne e népelemek politikai jogfosztásához. Igen jól tudjuk, hogy Európában alig van olyan határvonal, amely mindenkit kielégítene, éppen ezért még fontosabb, hogy

elkerüljék a nemzeti kisebbségek felesleges kínzását.

Amint Anglia megvédi az egész földkerekségre kiterjedő érdekeit, éppen úgy Németország is képviseli és megvédi saját, bár sokkal korlátozottabb érdekeit.

Ezekhez tartozik a német faji testvérek védelme is.

Megállapította, hogy Lengyelország és Németország kölcsönösen tiszteletben tartja egymás érdekeit, majd részletesen foglalkozott

az osztrák problémával.

— Boldog vagyok, hogy közölhetem — mondotta —, hogy

sikerült megegyezést elérnünk azzal az országgal, amely sok okból különösen közel áll hozzánk.

Világos volt, hogy az önmagában tarthatatlan helyzet egy napon súlyos katasztrófa előfeltételévé fejlődhetett volna. Ez a felismerés megfelel az osztrák szövetségi kancellár felfogásának is, akit arra kértem, hogy látogasson meg.

Az a szándék vezetett, hogy kapcsolatainkban enyhülést hozunk létre azáltal, hogy a német-osztrák nép nemzeti szocialista világnézeti részének

az egyébként érvényes törvények keretében adják meg a többi állampolgárokat megillető jogokat.

Ez megtörtént és a német nép előtt őszinte köszönetemet óhajtom kifejezni az osztrák szövetségi kancellár iránt. A megértés e műve hozzájárul a fokozatos enyhülés és a béke megszilárdulásához.

A vezérkancellár beszédét Németország és a német nép éltetésével fejezte be.

Központban

6-8 szobás lakást nagy helyiségekkel azonnalra vagy máj. 1-re keresek.

A Baross Gábor Kör díszközgyűlése

Az Országos Baross Gábor Kör vasárnap délelőtt a megyeháza dísztermében díszközgyűlést tartott, melyen a miniszterium képviselőjében vitéz Herczegh Zsigmond miniszteri tanácsos, az országos központ nevében pedig dr. Sajgóváry Károly országos elnök jelent meg.

Részt vettek a közgyűlésen dr. Remes György győri, Wörner Gyula kaposvári, Marton Imre budapesti, Gerei Árpád és Ujhelyi Gyula újpesti kiküldöttek.

A díszközgyűlést a Kollégiumi Kántus a Himnusszal vezette be, majd dr. Lengyel Zoltán főorvos elnöki megnyitóját után dr. Kádár Zoltán főtitkár jelentésében beszámolt a Kör elmúlt évi tevékenységeiről. A szakjelentések után Hortobágyi Tibor sajtó maga írt Baross ódát szavalta el, majd megválasztották az új tisztikart. Elnök ismét egyhangú lelkesedéssel dr. Lengyel Zoltán lett.

Az új tisztikar fogadalomtételét dr. Lengyel Zoltán elnöki székfoglalója követte.

Markans vonásokkal rajzolta meg a Baross Gábor Kör munkaterületét és célkitűzéseit. Hangzott, hogy a Kör az állásnélküli tanácstalan és támasz nélkül álló ifjúságot kívánja segíteni. Főtörekvése, hogy gyakorlati pályára képezze át és ott elhelyezze az ifjúságot. Végül a Kör tagjainak bizalmát kérte a vezetőség nehéz munkájához. Viharos taps fogadta a szép elnöki megnyitót.

Ezután R. Kiss István egyetemi tanár helyett Marton Imre leplezte le Gömbös Gyula szobrát.

Tuster Jolán szavalóművésznő viharos tetszés mellett adta elő Király Tibor, W. Szűts Adél és Reményi Sándor verseit.

Az ország különböző részeiből érkezett kiküldöttek üdvözölték a kerületet, végül dr. Zajgóváry Károly országos elnök mondott nagy beszédet a Baross Gábor Kör működési teréről.

A díszgyűlés Lengyel Zoltán zárószavaival és a közönség által elénekelt Szózzattal ért véget.

„Felfedte” a kaszáskeresztes vezér „üldöztetése hátterét”

Jávorszki Gyula, az ismert debreceni kaszás-nyilasvezér becsületstírtés címén jelentette fel Grünfeld Lajos ügyest, aki a feljelentés szerint 1936 decemberében a Piacon a következő kijelentést tette őrá:

„Ismertelek én már kártya-spiller korodban!”

A járásbíró előtt Grünfeld viszonyát emelt Jávorszki ellen, aki a viszonyát szerint, durva szidalmakkal illette őt.

A tárgyaláson mindketten tagadták a vádat. Kihallgatta a járásbíró a Sínka András rendőr-örmezt, aki elmondta, hogy Jávorszki, Riskó Györggyel, a másik kaszásvezérrel állt meg az uccasarkon és látta, amikor valamilyen szóváltás után

Riskó belerúgott Grünfeldbe.

Ő a botrány mindhárom szereplőjét bevitte a kapitányságra. Jávorszkit Grünfeld kérésére kísérte be. A kaszásvezér erre felugrik a vádlott padjáról és hadonászva fordul a rendőr felé:

— Én majd kioktatom magát, ha nem tudja a szabályokat! Maga engem nem kísérhetett be utasításra! Ha ez így történt volna, szegyeném, hogy magán rendőri uniformis van!

Bónyi Bertalan dr. járásbíró ezért a kijelentésért rendreutasítja Jávorszkit, aki az izgalomtól reszkette mondja:

— Táncolnak az idegeim! Szemszedett valótlanságokat mond a rendőr! Kijelentéseimért egyébként vállalom a felelősséget.

Jávorszki ezután előrelép és drámai hangszállal kijelenti, hogy most

„felfedi a hátteret.”

A háttér pedig a következő:

— Itt harc folyik, amelynek mi vagyunk az áldozatai! — mondja. — Az összzsidóság előítélettel van irántunk, sábrángatnak! A felkent nép, Ábrahám fia! Őket nem lehet megsérteni! Naponta állásokat kínálnak nekem a zsidók, de én nem fogadom el! A zsidó sajtó kipellengérez, csak akkor irnak rólam, ha elítélnék, ha felmentenek, hallgatnak!

A bíró újra rendreutasítja Jávorszkit, akit figyelmeztet, hogy ha valami baja van a sajtóval, pereljen, de ne tegyen ilyen kijelentéseket.

— Nincs nekem perre pénzem — válaszolja Jávorszki —, Grünfeld sem feljelentést érdemelt volna, hanem

bicskát, vagy revolvért!

Ujabb bírói rendreutasítás után a járásbíró kihirdette az ítéletet, amelyben Grünfeldet 25 pengő pénzbüntetésre ítélte, míg Jávorszkit bizonyítékok hiányában felmentette a vád alól.

Gyászrovat

Grosz Ignác temetése. Vasárnap délelőtt nagy részvét mellett temették el Grosz Ignácot, a Boesky Football Club irodavezetőjének hosszú szenvedés után elhunyt feleségét. A zsidó temetőben megjelent a végtisztességen a barátok és tisztelők nagy tömege, köztük a Boesky vezetősége és játékosgárdája is. Weisz Pál főrabbi mondott lélekemelő imát, majd a főkáplor éneke után elhangoztak a sok szenvedés után megszűnt áriasszony földi tetemét.

**Köszüdjét, telöltőjét készíttesse
egyenes csikozással mellvarrás nélkül
Fábiánnál Péterfia u. 19**

„Aki parancsolni akar, tanuljon meg előbb szolgálni“

Eckhardt Tibor a tolnai kerületben

Szekszárd, február 22. Vasárnap Eckhardt Tibor végigjárta a tolnai választókörlet közseit, Tildy Zoltán, Klein Antal és Dulina Jenő képviselők, valamint Varga Béla plébános, pártelnök kíséretében. Dunaszentgyörgyön Klein képviselő búcsúzott el régi választóitól, majd Tolnai-Knéfely Ödön, a kisgazdapárt jelöltje mondott programbeszédet. Utána Eckhardt Tibor, Dulina Jenő, Nagy Ferenc országos főtitkár és Tildy Zoltán szölt a választókhoz. Innen Faddra mentek a képviselők, ahol a nagygyűlés tömege előtt Klein Antal tartott nagy beszédet.

— Darányi miniszterelnök úr — mondotta — megtartotta szavát: a tolnai kerületben a NEP nem állít hivatalos jelöltet.

Sajnos, egyes vidéki akarnokok megzavarják azt, amit a kormány elnöke akar.

Magyarország miniszterelnöke megtartotta a szavát, de kérdem, vajjon Bornemisza Géza miniszter úrnak szintén ugyanaz a véleménye, ami a miniszterelnök úrnak.

hogy a kormány nem támogat egyetlen jelöltet sem a tolnai kerületben? Midőn 1935-ben Lendvai Béla javítóintézeti tisztviselő kisebbségben maradt ebben a kerületben, Bornemisza miniszter a postához vitte át, segédtitkári rangban. Ha valaki előlép a tisztviselői pályán, az csak munkájának eredménye lehet, de

politikai érdemeket jutalmazni senkinek nincs joga!

Ez a Lendvai Béla most azt hirdeti a plakátjain, hogy kormánytámogató jelölt.

Felelősségem teljes tudatában jelentem ki: ebben a kerületben egyetlen kormánypárti képviselő sem fog megjelenni az ő érdekében.

**ECKHARDT TIBOR:
BEVÁLTOTTUK AZ IGERETE-
KET**

Klein után Tolnai-Knéfely Ödön mondott programbeszédet, majd Eckhardt Tibor szólalt fel.

— Emelt fővel állhatunk a nép elé — így kezdte beszédét —, mert

beváltottuk az ígéretünket: minden erőnkkel harcoltunk a becsületlen választójogért.

Lehettem volna nem egyszer miniszter, de nem kellett. Lehetünk volna nem egyszer kormánypártiak, de nem kellett.

Nekünk a népjogok kellették! Most már odáig jutottunk, hogy az idén húsvétra meglesz a titkos választójog.

Ezután megígérte, hogy gazdasági és pénzügyi programot adnak a népnek, olyan programot, amely megjavítja a falu népének sorsát és nyugodtá teszi az életét. Aztán azokról beszélt, akik szintén

az országot járják és népi politikát hirdetnek, de ugyanakkor a parancsuralom jelszavait is hirdetik.

— Vigyázz, magyar népem — folytatta —, nehogy tájékozatlanságod áldozata légy és becsapjanak! Aki parancsolni akar, tanuljon meg előbb szolgálni!

Széchényi István, a legnagyobb magyar nem vezérnek és nem fő-

Meghalt dr. Galánffy János kir. közjegyző

Hétén reggel hosszas betegség után meghalt a debreceni közjegyzői kamara egy évtizeden keresztül volt elnöke, dr. Galánffy János királyi közjegyző. Nem egészen 68 éves korában hunyt el Galánffy János, akinek családja iránt osztatlan részvét nyilvánul meg Debrecenben.

Galánffy János 1870 május 7-én született Nyíregyházán. Kö-

vezérnek titulálta magát, hanem a nemzet napszámosságának. Nem vezérekre, hanem napszámosságokra van szükség, nem parancsuralomra, hanem szolgálatra kell törekedni. Hallom, hogy már ebben a kerületben is megkezdődött az uszítás: a munkást szembe akarják állítani a gazdával. Ennél hitványabb politikai módszert alig tudok elképzelni.

Intette azután a falu népét, hogy

ne engedje elhajtani a felekezeti viszálykodás üszkét.

Minden embert munkája után kell megbecsülni.

Eckhardt után Nagy Ferenc, majd Tildy Zoltán beszélt.

— Nem hiszünk — mondotta — senkinek tiszta szándékában, ha az eszközei tisztességtelenek!

Dulina Jenő és Varga Béla beszélt még.

— Még Néző idejében sem élt át a kereszténység olyan szörnyű vadságot, mint napjainkban — mondotta Varga.

Délután Tolna nagyközségben, majd Sióagárdon mondtak beszédet a politikusok hatalmas tömeg előtt.

közjegyzővé nevezte ki. Attól kezdve megszakítás nélkül folytatta működését Debrecenben és 1917-ben a debreceni kamara elnökévé választották. Néhány évvel később, 1921-ben szép kitiintetés érte: kormányfőtanácsosi címet kapott. A felsőházban 1935 óta szerepel, akkor választották be a pécsi közjegyzői kamara elnökének halálával megüresedett felsőházi tagsági székbe.

Ugyanabban az évben szomorú esemény rézkódta meg Galánffy János lelkét: rajongásig szeretett felesége, a debreceni úritársaság népszerű és közbecsülésben álló tagja meghalt. Az akkor 65 éves közjegyző, ügylátszott, mintha teljesen elvesztette volna életkedvét. Jőformán nem mutatkozott másol, mint az irodában és családjában körében, csak későbbben kezdett ismét intenzívebben foglalkozni a politikával. A képviselőházban elfogadták az általa beterjesztett közjegyzői nyugdíjtervezetet, tavaly pedig azzal az ismeretes felsőházi felszólalásával keltett fel-tűnést, amelyben a fajbiológiai intézet felállítását követelte.

Dr. Galánffy János azt tervezte, hogy az idén hosszabb németországi tanulmányutat tesz. Ennek a tervének végrehajtásában akadályozta meg bekövetkezett halála. Már tavaly tavasszal betegeskedett, három hétig kezelték a klinikán, majd ausztriai utókúrára ment. Az idén január elején ismét megbetegedett, azt hitték könnyebb lefolyású influenza és otthon tartózkodott. Január 20-án azonban hirtelen rosszabbra fordult az állapota, a láza 40 fokra szökött fel, mire nyomban beszállították a belgyógyászati klinikára.

Forneth Leó egyetemi professzor és Doloschall Frigyes magántanár voltak kezelőorvosai és hamarosan megállapították, hogy nem influenzával, hanem sokkal súlyosabb betegséggel állnak szemben: Galánffy János szervezetét leucemia, vagyis fehérvérűség támadta meg. Orvosai mindent elkövettek, hogy megmentsék és eleinte úgy látszott, hogy valóban sikeresen végződik a betegség. A súlyos kór azonban legyőzte

az idős ember gyengülő szervezete és Galánffy János állapota már vasárnap válságosra fordult. Kezelőorvosai injekciókkal próbálták a szívet erősíteni, de eredménytelenül. Vasárnapról hétfőre virradó éjszaka édesapja ágya mellett tartózkodott fia, Galánffy Lajos zenetanár. A beteg láza magasra szökött és a közjegyző rendkívül nyugtalanul töltötte az éjszakát, de végig eszméletlen volt. Hajnalban alig hallhatóan szólott fiához: — Most már csak kinlódok... Hagyjatok meghalni...

Alig negyedóra múlva kezdett elakadni a lélegzete. Az inspekciós orvos azonnal beadott egy kámforinjekciót, de már hiába. Öt perc múlva, pontosan félhétkor dr. Galánffy János meghalt.

Az elhunyt közjegyzőnek öt gyermeke van. Havas Vilmos utászfőhadnagy felesége, Galánffy Zsuzsa, vitéz Haraszthy István esendőőrnagy felesége, Galánffy Ilona, továbbá Galánffy György huszárfőhadnagy, Galánffy Lajos zenetanár és Galánffy János tüzérhadnagy. Ezenkívül még kiterjedt rokonság gyászolja az elhunyt közjegyzőt, akinek halála mindenütt mély részvétet keltett.

Dr. Galánffy Jánost szerdán délután 12 órakor temetik a köztemető halottas házából.

Dr. Galánffy János halálával nagy veszteség érte az evangélikus egyházközösséget is, melynek régi presbitere és buzgó, hű fia volt. Az egyházközösség templomára kitzúta a gyászlobogót, a nagy halott koporsójára koszorút küld és a temetésén az egyháztanács testületileg vesz részt. A temetési szertartást Pass László esperes végzi, elbúcsúzóan az egyházközösség minden annak egyik legértékesebb, hitbuzgó fiától.

Téllkabátot akari rabolni az uccán egy éjjeli utonálló

Kellemetlen kalandja volt szombat éjszaka Kovács József pénzügyi tisztviselőnek. Kovács a feleségével ment hazafelé, amikor a Veréb-féle börtvár közelében egy ismeretlen férfi állította útját, majd megütötte és kabátját ráncigálni kezdte. Kovács védekezett és közben segítségért kiáltott, mire a titokzatos támadó a Szabó Kálmán ucca irányában elmenekült.

Kovács József nyomban megtette a panaszát a rendőrségen és a pontos személyleírás alapján hamarosan kézrekerül a támadó.

Az osztálysorsjáték húzása

- 20.000 pengőt nyert: 12189 16642
- 10.000 pengőt nyert: 9006 32908
- 5.000 pengőt nyert: 20254
- 3.000 pengőt nyert: 70927
- 2.000 pengőt nyert: 1393 7526 18524 37657 44836 63327
- 1.000 pengőt nyert: 523 3561 11043 14938 28283 34098 42783 51347 53551 79018
- 800 pengőt nyert: 624 18663 49122 65282 75194 75757
- 600 pengőt nyert: 2675 5929 15013 33939 44961 45911 60725 63688 65650 78359.
- 500 pengőt nyert: 542 831 1021 1984 5691 29828 30483 39183 47770 53907 60570 67795 85126 85752

— A mai húzás 20.000 pengős főnyereményét a 15.642. számú nyole nyolcades sorsjegyző a szerencséséről közismert Baray Sándors osztálysorsjáték felállítású szerencsés vevői nyerték.

*tartós
finom
divertós*

Frunkhahn

POSZTÓGYÁR SZÖVETE
TISZTA GYABJU-SZÖVET!
KÖZVETLEN A GYÁRBÓL!
IV. PROHÁSZKA O.-U.8
VI. TERÉZ-KRT 8

GYÁR-BUDAPEST, XI. LENKE-UT. 17

Meghalt dr. Derekassy István ny. mentőfőorvos

Nagy vesztesége van Debrecen város hívatásos tűzoltóságának, ez a veszteség azonban súlyosan érinti Debrecen város társadalmát is és az ország összes tűzoltóságait, valamint mentő intézményeit. Dr. Derekassy István, a tűzoltóságunk 1895. október hó 9-től 1935. december hó 31-ig volt orvosa, február hó 21-én reggel háromnegyed 6 órakor elköltözött az élők sorából.

Dr. Derekassy István Budapesten született 1866-ban, érettségét a debreceni református főgimnáziumban tett, majd a budapesti orvostudományi egyetemre iratkozott be és amikor a Budapesti Önkéntes Mentőegyesület 1887-ben megalakult, az elsők között volt, akik önzetlen szolgálatukat a köz érdekében felajánlották és ezt a szolgálatot 51 esztendőig teljesítették.

Átlag feletti munkássága már a budapesti mentői szolgálat alatt kitűnt, amennyiben az 1888-1889 és 1890 években a testület jutalmában részesítette és 1891-ben pedig az ezüst érdemreccsel tüntette ki.

Orvosi diplomájának megszerzése után Debrecenben telepedett le és 1895 október hó 29. óta teljesítette évtizedeken keresztül minden díjazás nélkül önzetlen tűzoltói és mentői szolgálatát. Debrecenben való letelepedése után azonnal kiképezte az első segélynyújtásra a tűzoltóság tagjait és megindította a munkát a mentőegyesület megalakítására.

A külföldi mentőmozgalmakban is állandóan részt vett, megjelent saját költségén a külföldi mentőügyi kongresszusokon és ott is általános tisztelést, megbecsülést vívott ki magának.

Városunknak köztisztelőben álló és mindenki által becsült, népszerű polgára volt, közismert szerénységével elismerést és jutalmat soha nem várt és nem kért, tetteit mindig humánus gondolkodása és hazafias érzése irányította a köz érdekében kifejtett munkásságára.

Az elmúlt év folyamán részt vett a Budapesti Önkéntes Mentőegyesület 50 éves jubileumán és ott az első dísz-országnek volt a tagja, de mindaddig, amíg tényleges szolgálatot teljesített, részt vett a főváros és a vidék minden tűzoltói megmozdulásában és a lelkéből kiáradó szeretetet, bajtársi érzést sohasem fogják azok elfelejteni, akik vele érintkeztek.

Egy időben élénken részt vett, mint törvényhatósági bizottsági tag Debrecen város közéletében is, ettől azonban visszavonult, hogy kizárólag mentői munkásságának tudjon élni.

Orvosa volt a Piarista főgimnáziumnak, évtizedeken át volt a MÁV-nak orvosi tanácsadója és a Helyi Erdekü Vasutaknak orvosa. Élénk részt vett a debreceni Kollégiumi Diákszövetség és a Piarista Diákszövetség munkájában, azok összejöveteleiről csak néha-néha maradt el, akkor is muló betegség miatt, de részt vett a nyugalmazott államvasuti tisztviselők összejövetelein is.

A köz érdekében kifejtett hervadtalan munkásságát a Kormányzó Ur is méltányolta, amikor részére a Magyar Érdemrend Tiszti Keresztjét adományozta. A Magyar Országos Tűzoltó Szövetségnek eddig egyedüli magyar dísztagja volt, a szövetség ezt a kitüntetést másnak még nem adományozta. Tiszteletbeli tagja volt a Hajdúvármegyei Tűzoltó Szövetségnek is. A háború alatti szolgálatait megkapta a Koronás Arany Érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, a Vörös Kereszt Hadieklíményes Keresztjét, a porosz Vörös Kereszt háborús emlékérmét, megkapta a Magyar Országos Tűzoltó Szövetség XL. éves szolgálati érmét és a Ferenc József által alapított tűzoltói királyi díszérmét.

Debrecen sz. kir. városa is méltányolta azt az érdemét, hogy az ő közreműködése és munkássága nélkül nem alakult volna meg a mentő egyesület és megbecsülhetetlen munkásságának elismerésül dr. Kölesy Sándor polgár-

mester díszsírhelyet jelölt ki részére a Köztemetőben.

Munkássága méltó volt Debrecen ki-magasló, nagy polgárainak soha el nem felejthető munkásságához és nevét a hálás utókor is örökké emlegetni fogja.

Temetése február hó 23-án délután 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából a róm. kat. egyház szertartása szerint.

Egy német emigráns házaspár mérgezte magát Budapesten

Budapest, február 21. A csendes Aulich uca egyik bérpadotója, az Aulich uca 7. szám előtt ma reggel mentőautó állott meg. A mentők az egyik elegánsan berendezett elsőemeleti ötszobás lakásba siettek fel. A lakás bérletje Bokszmann Artur magánzó, aki feleségével és három felnőtt gyermekével lakik a polgári fényűzéssel berendezett lakásban. Ma reggel nem jelentkezett és amikor a szobalány bement a hálószobába, megdöbbenve vette észre, hogy a házaspár halálsá-

padt arccal hörögve fekszik az ágyon. Telefonáltak a mentőknek, akik percek múlva meg is érkeztek, de az idős házaspárt nem tudták magukhoz téríteni. Valamilyen ismeretlen mérgező mérgezték meg magukat, még az éjszakai órákban.

Bokszmann Artur Németországban az egyik nagy biztosító társaság igazgatója volt, a rezsimváltozás idején nyugalmába vonult és Budapestre költözött.

Kemecsei jegyző és ügyvéd revolveres ucai verekedése az ítéletábla előtt

Bizonyításkiegészítést rendelt el a tábla.

Erdekes ügyet tárgyalt hétfőn a debreceni ítéletábla. A kemecsei jegyző, Stepan Béla és egy kemecsei ügyvéd, vitéz dr. Körössy Gyula ílt a vádlottak padján. A jegyző szándékos emberölés bűntettének kísérlete, valamint durva becsületsértés vétsége, az ügyvéd pedig egy rendbeli feltűnően durva becsületsértés vétsége és könnyű testisértés vétsége címén került az ítéletábla elé.

Amint a tanúk vallomásából kiderült, a jegyző és az ügyvéd már hosszú idő óta ellenséges viszonyban volt egymással. Tavaly júniusban az ucan szótátság támadt közöttük, amelynek során vitéz dr. Körössy

arekulütötte a jegyzőt, aki erre kirántotta pisztolyát és ráfogta az ügyvédre.

Dulakodni kezdtek s közben Stepan Béla

ötször sütötte el pisztolyát, a lövések azonban nem találtak.

A verekedők a járőreik válaszolták szójával.

Az ügy a nyíregyházi törvényszék elé került, ahol a vádlott jegyző azzal védekezett, hogy

önvédelemből

hasznalta fegyverét. Körössy öt minden jogos ok nélkül megtámadta, hatalmas erővel arekulütötte, majd ököllel fejbevette, összerugdosta, levágta a földre, mire ő, aki Körössynél jóval idősebb és gyengébb ember, nem tudott másképpen védekezni, csak a pisztollyal. Kijelentette azonban, hogy nem akarta lelőni az ügyvédet. Durva becsületsértés és könnyű testisértés címén

viszonyádat emelt dr. Körössy ellen.

mert — amint előadta — az ügyvéddel való dulakodása közben nyolc napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett s azonkifeül Körössy durván szidalmazta őt.

Vitéz dr. Körössy Gyula kihallgatása során előadta, hogy amikor összehatalkozott a jegyzővel, magyarázatot kért tőle egy róla tett kijelentése ügyében. Stepan azonban cinikusan válaszolt, ott akarta hagyni, majd a zsebe felé nyúlt.

— Én tudtam — vallotta az ügyvéd —, hogy Stepan állandóan fölött fegyverrel jár, láttam, hogy elő akarja kapni a pisztolyt, mire gondoltam, jobb megelőzni a bajt és arekulütöttem Stepánt. Ő közben kirántotta a pisztolyt, mire én rákiáltottam, hogy

«Lökj el, megbolondultál?»

Stepan azonban rámfogta a fegyvert, amit én a karommal félrefittem. A pisztoly elsült és én, hogy a további lövéseket megakadályozzam, lefogtam Stepan karját. Dulakodni kezdünk és Stepan ekközben még négy lövést adott le, egyet a hasamnak irányítva, de nem talált.

Az ügyvéd tagadta azt, hogy ő még ezután is bántalmazta volna a jegyzőt. Szerinte Stepan Béla onnan szerzőte sérüléseit, hogy a járőreik, akik a lövések zajára összefutottak, taposták össze a lövöldöző jegyzőt.

A nyíregyházi törvényszék a tanúk kihallgatása után Stepan Bélát felmentette a szándékos emberölés bűntettének kísérlete alól, kimondva, hogy a jegyző jogos önvédelemből használta pisztolyát. Ha túl is lépte Stepan Béla a jogos önvédelem határát, ezt csupán ijedségből és zavarodottságból tette, mert a nála jóval erősebb testalkatú ügyvéddel szemben másképpen nem tudott védekezni. A durva becsületsértés vétségében bűnszűk mondta ki a törvényszék Stepánt, a büntetés alól azonban felmentette, mert az ítélet indoklása szerint a jegyző tettét dr. Körössy jogtalan magatartása idézte elő.

Az ügyvédet a könnyű testisértés vétségének vádjá alól felmentette, a durva becsületsértésért azonban 200 pengő pénzbüntetésre ítélte a törvényszék.

Pellebbezés folytán került az ügy hétfőn az ítéletábla elé, amely nem hozott ítéletet az ügyben, hanem bizonyításkiegészítést végelt elnapolta a tárgyalást.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT.

Kitünően sikerült a Szent László Kör estélye

Nagy sikerrel tartotta meg vasárnap este a Szent László Kör estélyét az Arany Bika dísztermében. A szépen sikerült bálon megjelentek vitéz Boros Bertalan tabori főesperes, mostári szentszéki tanácsos, Hutay Ferenc szentszéki tanácsos, Meilau Márton kanonok, dr. Szabó Lezsó, dr. Ferenczy István, dr. Milekker Rezső, dr. Roska Márton egyetemi tanárak családjaikkal együtt. Szertiváni Dóme és János Elemér alezredek, Suhajda Béla bankigazgató, dr. Kelemen Ernő ny. labiai tanácselnök és még számosan.

A nagyszerű műsort Höshti Margit zongoraművész gyönyörű zongoraszámait nyitották meg. Chopin: Etüde as dur és etüde ges dur-ját, Liszt: Legendáját játszotta nagy művészettel és széles körökben ismert nagy művész. Aztán Elekes Zsuzsa nagyszerű sztepp-bemutatója tetszett, amelyet nagy virtuozással és ügyességgel adott elő Szűcs Ibolya művészi kísérettel.

Timár Ilia énekesnő adott elő szótán Szabó Emil ragyogó kísérettel mellett Puccini és Verdi áriákat, melyeket a közönség szűnni nem akaró tapsal köszönt meg.

Végül 16 magyar pár táncra nyitotta meg a bál táncos részét és a legpompásabb hangulatban egészen reggelig maradtak együtt az egybegyűltek.

Tisztújítás a Magyar Mérnök és Építész Egyletben

A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya Simonffy Miklós postatanácsos elnökle alatt vasárnap tartotta meg rendez évi közgyűlését, amelyen a tagok nagy számban jelen-

tek meg. Simonffy Miklós elnöki megnyitójában megemlékezett a debreceni osztály 30. évéről és bejelentette, hogy ennek a jubileumnak az alkalmából leleplezik a debreceni osztály kimagasló egyéniségeinek az arcképeit. Négy tagnak: Aczél Géza volt városi főmérnöknek, Jármay Tamás, Uhlarik Béla és Ungváry Györgynek arcképeit leplezték le a nagy díszkeretben.

Des Combes Henrik hozzászólása után egyhangú lelkesedéssel örökös tiszteletbeli elnöknek választották meg Korbély József kormányfőtanácsost, az árvé. szabályzó társaság igazgatóját.

Mihalik Ferenc mondott rövid beszédet Korbély Józsefről, majd elhatározta a közgyűlés, hogy tiszteletbeli elnökké választja Koren Emil műv. üzletvezetőt, Tichy Antalt, a Hév. igazgatóját, Králl János erdőigazgatót és Kovácsy Kálmán ny. erdőigazgatót.

A megnyilvánuló bizalmat Tichy Antal kormányfőtanácsos köszönte meg a közgyűlésnek szép beszédben fejtgetve a mérnök feladatát és a mérnöki pálya szépségeit méltatva.

Ezután ejtették meg a tisztújítást. — A debreceni osztály élére a következők kerültek: alelnök Pováczay Pál, pénztáros: vitéz Szabó Gábor, jegyző: Jost Ferenc; választmányi tagok: Bartha István, Mihalik Ferenc, Penzes Géza, Radó Gábor, Sass Gábor, Wohrab Géza. Számvizsgáló bizottság: Molnár Endre, Nagy Sándor, Schadek János. Központi választmányi tag Des Combes Henrik.

Ezután több értékes felolvasás hangzott el és a közgyűlés a déli órákban véget ért.

A minőségi munkák jobb díjazását akarják keresztülvinni az építőmunkások a megkötendő kollektív szerződésben

Ne legyen a minimális munkabér maximális! — ez a főkvánásuk. — Az építőipari munkások küldöttsége a polgármesternél. — Kedden lesz az első tárgyalás a kollektív szerződés ügyében.

Megírta a Független Újság, hogy az építőmunkások részéről beadványt intéztek dr. Kölesey Sándor polgármesterhez, akitől azt kérték, hogy az elsőfokú hatóság által hívassa össze tárgyalásra az ipartestület aórnáves és ács szakosztályát, a Mémők és Építész Egylet debreceni osztályát, valamint a MEMOSz debreceni csoportját, az építőipari kollektív munkabérszerződés megkötése végett.

Dr. Kölesey Sándor polgármester nyomban a memorandum benyújtása napján intézkedett és az elsőfokú hatóság kedden 11 órára már össze is hívta a tárgyalást. Hétfőn délelőn az építőmunkások részéről Kovács János, Czimer Imre és Seres István, valamint Erdei István szakszervezeti titkár küldöttségileg keresték fel dr. Kölesey Sándor polgármestert, akivel mintegy egy óráig

közvetlen eszmecsere folytattak. Erdei István elsősorban is megköszönte a polgármester gyors és megértő intézkedését a tárgyalás összehívása ügyében.

Dr. Kölesey Sándor polgármester megjegyezte, hogy ezt annál inkább is szükségesnek tartotta, mert nagyon fontos, hogy ne akkor törjön ki bérmozgalom, amikor a munkák már megindultak, mert ebből a közre nagy hátrány származik.

Tudomása szerint az utolsó bérmegállapodás a múlt nyáron történt. Kérdezi, hogy azóta történt-e eltolódás az indexben, vagy pedig valóban fennáll-e az a helyzet, hogy a minimális béreket maximálisnak tekintik a munkaadók.

Erdei István: Garanciát kapunk a munkaügyi miniszteriumban, hogy márciusban a minimális munkabért a megélhetési indexszámemelkedésnek arányában fel fogják emelni.

Dr. Kölesey Sándor polgármester: A minimális munkabéret emelik-e a munkaadók azoknál a munkásoknál, akik akár életkoruknál, akár szakképzettségüknel fogva erősebb munkások?

Erdei István: Sajnos, az öregeket egyáltalán nem alkalmazzák, a munkaadók csak a fiatal és jól képzett munkásokat állítják be. Ezek kapják aztán a minimális munkabért.

Különösen az építésznek vannak ellene a munkabéremelésnek, azt hangoztatva, hogy a munkabérmegállapítás a munkaügyi miniszterium hatáskörébe tartozik.

Kölesey Sándor dr. polgármester: Ezt mindnyájan nagyon jól tudjuk, ezért van szó most kollektív szerződés megkötéséről. Kérem, hogy a tárgyalásnál óvatossággal járjanak el, mert nem szabad, hogy esetleg munkák meghírsuljanak.

Erdei István: Nem vitás, hogy a munkaadóknak valamit adni kell. Itt a főcél az, hogy egy esztendőre nyugalmi helyzetet teremtsünk, hiszen nemzetünk sokára indulnak a munkák.

Kovács János: Az építőiparban annak idején szügyenteljes

alacsonyra szállították le a béréket. Az 1931-ben még 120 filléres volt órabér a minimális órabérek megállapítása előtt 30 filléresre csökkent, sőt a vidéken 14 filléres órabérek is voltak. A minimális bérmegállapításnál a városiak hátrányba kerültek, mert a vidékiekkel kellett arányosítani a bérüket. Most

62 filléres minimális órabért adnak a kétsztrndős szakmunkásnak,

ami kétségkívül nem elég a tisztességes megélhetéshez és családfenntartáshoz, annál is inkább, mert szokássá vált, hogy a munkaadók a minimális órabért maximálisnak tekintik. Tisztában vagyunk a gazdasági viszonyokkal, de arra nem lehet hivatkozni, hogy a magánépítkezést visszaszorítaná a munkabérek némi emelése. Csak a munkás munkabérét tekintik akadálynak, az anyagköltségek semmit sem jelentenek?

Kölesey Sándor dr. polgármester: Hány hetet dolgozott tavaly átlagosan egy munkás?

Erdei István: 26 hetet, az öregek azonban átlagban csak hat hetet.

Kovács János: A mostani kérdésünk főként a minőségi munkák bérének bizonyos aránylagos emelésére irányul.

Képtelen állapot, hogy ezeket a nehéz és kifüő szakképzetteket, nagyobb testi erőfeszítést kívánó munkákat a minimális órabérral fizetik.

A kollektív szerződésben azt akarjuk elérni, hogy ezekre a minőségi munkákra

megfelelő, százalékos emelkedést adjanak a munkaadók.

Ha ezt a jogos és méltányos kívánásunkat nem teljesítik, kénytelenek lennénk harcra menni.

Kölesey Sándor dr. polgármester: Arra nem lenne hajlandó a szervezet, hogy amennyiben — amit egyébként nem remélek — a kollektív szerződés nem jönne létre, egyes nagyobb középítkezésekre vonatkozóan külön megállapodást kössön?

Erdei István: Csak akkor, ha nincs kollektív szerződés.

Kölesey Sándor dr. polgármester: A kollektív szerződés azonban naptári napra szól, nem pedig a megkezdett munka befejezéséig.

Kovács János: Nincs akadály annak, hogy a kollektív szerződés hiányában egyes nagyobb középítkezésekre külön megállapodás jöjjön létre. Nekünk azonban a kollektív szerződés a főcélunk, azt akarjuk elérni, hogy

a minimális munkabér ne legyen maximális, tehát a képzett, minőségi munkát végző szakmunkás nagyobb órabért kapjon a 60 filléres minimálisnál.

Mérleg,
súlyok javítását, hitelesítését legolcsóbban vállalja
Csá k ó
Törvényszék és Iparkamarával szemben. — Mérlegek raktáron.



... küldöttség köszönettel vett tudomásul.

Hatalmas siker a Görbe éjszakán

Pazar díjakat nyertek a jelmezesek. — Farsangkirálynőválasztás és filmfelvétel. — A filmet a Hungária-mozi vetíti le. — Fáy István is meglátogatta a Görbe Éjszakát.

Szombat este óriási sikerrel zajlott le a debreceni újságrók *Görbe Éjszaka*. A Görbe Éjszakán hagyományos vidámság és jókedv fűtötte a hatalmas mulató tömeget. Már a kora esti órákban megtelt a Bika nagyterme, pedig a szombat esti rossz idő, a vihar, sok mulatni vágyót otthon marasztalt.

Tíz óra után a *Bartalis* dzsessz patogó indulójára vonult fel a jelmezesek serege. A közönség nevetve és elcsodálkozva bámulta meg az ötletes jelmezeket és egy-egy sikerültebb figura láttára felzúgott a taps. A jelmezverseny résztvevői egyenként vonultak el az újságrókból álló zsűri előtt, miközben valamennyit filmrevették. A zsűrinek nehéz munkája volt, a rengeteg ötletes jelmez közül nem volt könnyű kiválasztani a legsikerültebbeket. — Már az első felvonuláson feltűnt a Nikotex leveinte fel-tűnően szép és csinos apródjelmeze, amelynek megjelenésére, percekig zúgott a taps. De hasonló siker és tetszés fogadta a *Független Újság* bájos selymruhács tündérét is, akinek jelmezét *Bárdos Bizsu* szalonja készítette el művészi finomsággal. Izléses és utólrhetetlen ötletességgel. A zsűri ezután kihirdette a jelmezverseny eredményét, amely szerint a női jelmezek közül a következők kaptak értékes díjakat:

Nikotex leveinte, Független Újság, Magyar hölgy, Tengerész, Virágkosár, Debreceni Újság, Hangjegg, Spanyol gitárosnő, Indiánnő, Tiroli leány, Csillagos éj és Spanyolleány.

A férfiak közül díjat nyert: *Jávai démon, Ember, vagy szörnyeteg, Notre Dame-i toronyőr, Magyar csikós, Menekülő kina, Gorilla, Ricinus, a báró, Csing, a kina, Chaplin és Kosuth Lajos.*

A jelmezverseny győzteseit külön filmre vették,

majd a közönség viharos örömeire megkezdődött a kabaréműsor. *Jurik Ica, Pogány, Margit, Tanag Emil, Balázs János* adott elő megkapó közvetlenséggel és művészettel vidám dalokat és tréfákat. Ezután egy amatőr művészpár: *Fülöp Imre és Papp Ica*, a *Bartalis* tánciskola növendékei táncoltak el művészi tökéletességgel egy spanyol tangót.

A pompás műsor után megkezdődött a tánc, amelyet reggel 6 óráig jártak a vidám párok. Közben nagy érdeklődés és izgalom között megválasztották a *Farsangi Királynőt*. A bál legszebb leányai és asszonyai között nagy volt a versengés és ez érthető is volt, hiszen a győztes egy gyönyörű estélyi

ruhát kapott ajándékba, azonkívül filmet is készítettek róla.

Négy óraker ért véget a farsangi királynőválasztás. A résztvevő szép lányok és asszonyok eleinte fej-fej mellett haladtak, később azonban már csak ketten maradtak a »porondon«. Hihetetlen küzdelem és izgalom után néhány szavazatnyi többséggel *Zsuggel Józsefnét* választották meg a *Görbe Éjszaka* farsangi királynőjének. A második *Seraf Juci* lett, aki egy szép virágkosarat kapott a szépségverseny zsűrijétől. Harmadik *Gombos Margit Irén*, negyedik *Mari-kai*, ötödik *Zs. Molnár ibolya*. A két győztesről is filmet készítettek, amelyet a többi felvétellel együtt

a napokban már vetíteni is fog a Hungária mozi.

Filmrevették a *Görbe Éjszaka* előkelő vendégeit, *Fáy István* főispánt és feleségét, valamint a farsangjukban lévő *Pálffy-Daun grófnőt* és *Pajor Győző* dr. városi főügyészt s a táncoló közönséget, amely reggel, amikor a zenekar trombitása elfújta a takarodót, alig akart eltávozni, nehéz volt félbehagyni a pompás mulatságot.

A görögkatolikus legényegylet emlékünnepe a debreceni bombamerénylet évfordulóján

Vasárnap este a görög katolikus legényegylet megható ünnepe rendezett az 1914 február 23-án történt bombamerénylet áldozatainak emlékére.

Molnár János egyesületi titkár nyitotta meg az ünnepélyt, felhívta az egybegyűlteket az emlékelet támogatására, majd *Dienes Béla* olvasta fel kiváló dolgozatát az emlékezetes napról.

Az ünnepi beszédet *Barra Béla* tartotta meg nagy hatás mellett, aztán egy egyfelvonásos darab következett: *Sírok a hó alatt* címen melyben *Fehér Ila, Zsitos József, Dienes Béla* remekeltek.

Zsitos József szaválata után a himnusszal ért véget az ünnepség, melyen megjelentek *Papp Gyula* szentszéki tanácsos, *Tóti Gyula* világi elnök és *Soltész István* világi gondnok is.

— A női betegségek gyógykezelésében a természetes »*Ferene József* keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorral egy pohárral könnyen bevehető rendkívül enyhe hashajtó, hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát.

hírek

A Debreceni Független Újság partoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félfévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kossuth«, Piac u. 26. »Isteni gondviselés«, Petőfi tér és Teleki uca sarok. »Csokonai«, Mester uca 43. »Árpád fejedelem«, Csapó-kert, Jánossy uca 44.

RÁDIÓ MŰSOR

KEDD, FEBRUÁR 22.

Budapest I.

6.45: Torna, utána hanglemek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »Az első magyar színigazgató.« Irta és felolvassa Szentgyörgyi Elvira. — 10.45: »Időszzerű divatkérdések.« — 11.10: Nemzetközi vezérlésszolgálat. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: Weisz Margit zongorázik, Dénes Vera gondolkázik zongorakísérettel. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Hanglemek. — 14.40: Hírek. 14.55: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.10: Asszonyok tanácsadója. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Gémes Irén hárfázik. — 17.30: »Shopenhauer.« Halasy-Nagy József dr. egyet. tanár előadása. — 18: Lakatos Tóni és Lakatos Misi és cigányzenekara. — 19.05: »Esz! esz!« Az eszt állam önállóságának 20. évfordulója alkalmából. — 19.45: Beszélgetések. — 20.45: Rádió a rádióról. — 21: »Tarnay-dalok.« Közreműködik Basillides Mária és Szédő Miklós dr., zongorán kísér Polgár Tibor. — 21.35: Hírek, időjárásjelentés. — 22: Szabó Kálmán és jazzhármasa játszik. — 22.40: »Az eucharisztikus kongresszusok fejlődése. Miben áll Budapest a fejlődésben újabb lépést jelentenek?« — 23: A Sedlak-Winckler vonósnégyes műsora a magyar-osztrák művészesek keretében. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 18.30: Francia nyelvoktatás. — 19: Hanglemek. — 19.50: »Máthiasz János, a világhírű szőlőtelepítő emlékezete.« — 20.20: Hírek, ügétversenyeredmények. — 20.45: A rádió szalonzenekara.

Magántisztviselők gyűlése. A magántisztviselők széles rétegeit érintő problémák megvitatására esütörtökön este 8 órakor Debrecen magántisztviselői gyűlést tartanak Szechenyi u. 19. sz. helyiségükben. A gyűlés előadói Kertész Miklós országgyűlési képviselő és Wiesner Sándor központi »lelők. — Munkaidő és egyéb ügyekben mindenki kaphat felvilágosítást este félnyolcor.

Baleset a fűtőháznál. Tatár Mihály vasuti munkás egy mozdonyon dolgozott, amikor az elindult és Tatár egyensúlyát veszítve lezuhant. Súlyos zúzódásokkal a kórházba vitték.

Farkas István püspök: Nem vagyok híve semmiféle erőszakos megoldásnak...

Farkas István református püspök az egyik fővárosi lapnak feltűnő nyilatkozatot tett a háttérbeszorított magyar népről, a zsidókérdésről és a szociális kérdésről. A rendkívül érdekes nyilatkozat a következőképpen hangzik:

— Nem törpe a feladat és nagyon nagy a szolgálata, amelyet a magyar fajta megerősítése ügyében halálos szerelemmel vállaltam. Ma pedig mintha a magyar fajta védelmét mások próklamálnák, nem ez az igazi népem. Ez háttérbe volt szorítva.

Nem vagyok híve semmiféle erőszakos megoldásnak — folytatta Farkas püspök —, mert a református kereszténység szelleme és hitvallása, eleven demonstráció mindenféle forradalommal szemben, de az, hogy van zsidókérdés, azt nem lehet letagadni.

Ezért, mint egy más nyilatkozatomban is tettem, e kérdésben ajánlom a hazafiasan gondolkozó régi magyar zsidóságnak az áldozat lelkét. A zsidó kézben lévő nagy vagyonoknak nemzetvédelmi célokra áldozni kell!... És ezt a jelekből tudom és szeretem hinni, hogy meg is teszi. Ugyanez áll azonban a mammut-birtokok tulajdonosaira is.

— A magyar falvak népe szereti papját és tanítóit, de jaj azoknak

— A Debreceni Repülő Club szombaton este 6 órakor a Dériműzeumban megkezdte előadását. Az első előadást dr. Szentkirályi Ákos, az országos idegenforgalmi hivatal légi tisztségviselője tartotta, a Debreceni Repülő Club szaktanácsadója tartja vetített és állóképekkel. Az előadásban részt vesz gróf Zichy Nándor, az országos idegenforgalmi hivatal igazgatója és több más előkelőség is.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebbi festékszaküzletében, BERGER J. UTÓDA AUSPITZ Csapó u. 16. Takarékoságra is!

— A Wizo debreceni csoportja ma, 22-én a Borgida-étteremben este 8 órai kezdettel tea-estét rendez, amelynek keretében dr. Weisz Pál főrabbi úr előadást tart. Jegyek a helyszínen válthatók személyenként 60 fillérré.

Felrobbant a spirítusz. Sebők András József kir. herceg uca 62. sz. alatti lakos spirítusszal akarta a tüzet élesíteni, de a spirítusz lángra lobbant és Sebők arcán, fején és vállán súlyos égési sebeket okozott. A mentők részeseittek első segélyben.

Hét asszony a vádlottak padján, vásári lopás miatt. Nyole hadházi asszony, idős Zeke Bálintné, ifj. Zeke Bálintné, Nagy Józsefné, Szabó Sándorné, Zöldi Bálintné, Borsi Róza és Rezes Gergelyné lopással vádolva kerültek a debreceni törvényszék elé. Az volt a vád ellenük, hogy a tavaly áprilisi berettyóújfalui vásáron kalapokat és cipőket loptak. Tagadták a vádat és mivel nem volt ellenük bizonyíték, a törvényszék valamennyiüket felmentette.

Fizetés helyett pofon. Vág Pál ipatos 6 pengőt követelt Horváth Lajos hordártól. Vasárnap Vág erőlyesen követelte a pénzt, mire egy olyan hatalmas pofont kapott, hogy a dobhártyája megrepedt. Vág Pált a klinikára vitték, Horvát ellen pedig eljárás indult.

a papoknak és tanítóknak, akik nem értvén meg az Evangélium üzenetét e rohanó világban, elalszanak. Ma már nem elég a katedra, ma az Igével szereszéjjel járva hirdetni kell az Evangéliumot, mint egyetlen igazi megoldást és orvoságot.

Tanyák és falvak szegény magyarjaihoz elmenni a pasztorálás legelső gyakorlati tette...

— Tudom, hogy a 80 pengős vagy 125 pengős ifjúság örök lázadásban él, de higgye el az ifjúság, hogy a mai vezetők nem tudnak nyugodtan elsétálni kétségbeesítő sorsuk mellett, ellenkezőleg szeretve keresik a kiutat. Legtöbbször nem rajtuk múlik, ha vágyuk nem teljesedik be. Megértem, ha elégedetlen.

de a lázadás szélsőségei közötti hányódását elítélem, mert be kell látnia, nem fog eredményre vezetni.

— A gyűlöletnek vagy a lázadásnak a kis tüzet

komoly, szociális tettekkel el kell oltanunk, mert ha ez a kis tűz nagy láng lesz, nem tudjuk eloltani.

De nem csak mi nem tudjuk eloltani, de maguk a zítők sem. Egy szörnyű nemzetégés jöhet akkor. Ezt szeretettel eloltani és nekünk eloltani kötelességünk...

— Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya február 22-én kedden este 6 órakor az Arany Bika Boesky-teremben tartandó összejövetelén dr. Kuthi Sándor ügyvéd, a debreceni osztály főtárgya tart előadást »Az ügyvédi iroda adminisztrációja az új ügyvédi rendtartás szerint« címen.

— Egy evikert találtak tokban a Görbe Éjszakán. Tulajdonosa átveheti a Független Újság kiadóhivatalában.

— Betörés. Szombaton éjszaka ismeretlen tettes betört Kalmár Gyula hentes Eröss Lajos ucai lakásába és innen minden értékes holmit elvitt. A betörő, aki nagyon jól ismerhette a körülményeket, nem hagyott nyomot maga után. A rendőrség keresi.

x Ne járjon több fényes ruhában, mert olesón tökéletesen fényteleníti Boros ruhafestő. Piac 77.

— A harapós barát. Erdélyi Mihály parkettázó vasárnap délután Tóth József Oláh Károly uca 45. szám alatti lakossal mulatott. Hazafelé menet a két férfi összeveszett és Tóth előbb a szemé alatt megütötte Erdélyit, majd mikor ez védekezett, a mutatóujját megharapta. Erdélyi Mihályt a mentők részeseittek első segélyben.

— Öngyilkos lett gyógyíthatatlan betegsége miatt. Berettyóújfaluban felakasztotta magát és meghalt Czirják Mihály 72 éves öregember. Gyógyíthatatlan betegsége miatt lett öngyilkos. Az ügyvédség megadta a temetési engedélyt.

— Leváta a gép az újít. Súlyos baleset történt a Szechenyi uca 50. szám alatti gombgyárban. Keveczky Gyula munkás kezdte elkapt a gép és egyik újítát leváta. A mentők első segély után a sebészeti klinikára vitték.

— A Főnök Lapja legújabb száma Volenszky Béla dr. szerkesztésében megjelent. Tartalma ezáltal is sok modern üzleti idea, új kereseti lehetőség, rengeteg jó tanács és utmutatás. Minden főnököt és vállalat-vezetőt meg kell értenie a tisztá haszon fejlesztéséhez. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, V., Pozsonyi ut 12.

Autós gengszterek és a rendőr revolvers harc

Budapest, február 21. Vasárnap este Budán az egyik divatáru üzlet kirakatai betörőket ért tetten az őrszemes rendőr, aki előkapva revolverét, le akarta tartóztatni a tettenért tolvajokat. Amikor a rendőrt meglátták, a rájuk várakozó autókba ugrottak, majd, amikor az autó legnagyobb sebességgel a rendőr mellett elrohant, autóból két lövést adtak le az őrszemes rendőrré, aki azonnal viszonzta a tüzelést. A gengszterek kocsija azonban eltűnt. A nyomozás folyik s már eddig is ki derítette a rendőrség, hogy a kocsi, amelyen az éjszakai betörők körüljarkar indultak, lopott volt.

ELADÁS VÉTEL CSERE Hálók, ebédlők, kombinált szobák szőnyegek, modern konyhák, irodabútorok, Szechenyi u. 6.

— Dr. Bényey Zoltán ügyész levele Gario torinói ügyvédhez, aki először szólalt fel a magyar nép érdekében. Dr. Pietro Natale Gario torinói ügyvéd, egyetemi magántanár a napokban Budapestre érkezett és ekkor derült ki egy igen érdekes debreceni vonatkozású ügy róla. Gario ezelőtt már 11 évvel, mikor még Európában senki sem törődött a magyarsággal, lángoló beszédet mondott a magyar nép érdekében. Most egy interjú során elmondta, hogy azért a beszédért egyetlen gratuláló levelet kapott, azt is dr. Bényey Zoltán debreceni ügyészől, akivel azóta is a legszivesebb barátságban van és akivel azóta is állandó levelezésben áll.

— Frontharcosok figyelmébe. Február hó 27-én délután 5 órakor dr. Szabó Márton tanár előadást tart. Bajtársak megjelenését kéri az elnökség.

— A Szülők Iskolája záróelőadást ma este 6 órai kezdettel tartja a Kereskedő Társulat dísztermében, melyen a város képviselője is megjelenik. Előadást tart: Molnár János ref. isk. igazgató: »A jellemnevelés módja és eszközei a családban« címen. Előadásának rövid vázlatát a következő: A háború előtti Magyarország legfőbb jellemzője az volt, hogy hiányzott az egységes nemzeti szellem, az egyetemes társadalmi osztályok között kitölthetetlen mélységes szakadékok tátongtak. Ennek legfőbb oka régi közoktatásunk ana hiányosságában található, hogy a háború előtti magyar iskolákban a hangsúly a tanításon, a minél több ismeret begyömöszölésén volt. Az akaratos vallásérkölesi jellemek többsége, mely egészséges nemzeti lelkületet teremthetett volna az ország ezeréves fennállása folyamán, erősen hiányzott úgy a vezetők, mint a vezetettek társadalmában. A közérkölesök megromlását: azaz az egységes nemzeti szellem hiányát pedig még a világ hajdani urának: Rómának is pusztulással kellett bünhödnie. Mennyivel inkább ez lett a sorsa az eleséges népek özönétől körülvevett szegény magyar fajnak! Hogyne következett volna el ránk is a rettenetes végzet, mely ott jár környékünül a bűnök nyomában! Magyarország talpraállítása csak egyetlen módon lehetséges: a nevelés és oktatás színvonalának emelésével s akaratos vallásérkölesi jellemek képzésével. Hogy mi a jellem s hogyan lehet s hogyan kell a jellemet már a csecsemőkortól kezdve képezni, s hogy milyen végzetesen nagy feladat vár e területen a családra, arról fog szólni: »A jellemnevelés módja és eszközei a családban« című közérdeklő előadás, melyre különös nyomatékkal felhívjuk a szülők és pedagógusok figyelmét. Az előadásról belépti díj nincsen. A záróünnepség kezdetén a Református Tanítói Veregkar, befeljezőskor a Dohánygyári Vegyeskar fog szerepelni. — Debrecen sz. kir. város Iskoláknívüli Népművelési Bizottsága.

— Elhízott egyéneknek reggelként éhgyomorra egy-két pohár természetes **Ferenc József** keserűvíz a bélműködést hathatósan előmozdítja, az anyagcserét tetemesen fokozza, a zsírmennyiséget megfelelően lepassztja és a testet könnyeddé teszi. Kérdezze meg orvosát.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda jelenti:
Ma kedden B) bérlet 22 számban, s holnap szerdán C) bérlet 21. számban, esütőrtökön folytatódik a diadalmas, népszerű magyar operett-daljáték, a

Mezei pacsirta!!!

Sorozatosa előadásai.
Szombaton, február hó 26-án olyan irodalmi és művészi szenzáció várja Debrecen promiérközségét, amit méltán jelenthetünk be büszkeséggel

ASGUTHY ERZSÉBET

felvidéki írónő, és

SIMOR MIKLÓS

A Nemzeti Újság közírója.

Gázmérgezés a Domb uccában

c. művét.

Műfaja: napi hír 17 képben, két részben.

Sorozatosa előadások. Díszbemutató. Február hó 28-án, hétfőn gálaest keretében

Gázmérgezés a Domb uccában

SPORT

-pörnapio

A párisi kirándulás gyengén sikerült, mert a magyar csapatot jó nevekől, de rossz formában levő játékosokból állították össze. Az eredmény 1:1 (1:1) a magyarokra hízelgő, hiszen a párisiak jobbak voltak és veszélyesebben is támadtak. A vezető gólt Beki lőtte. A magyar csapat védelem kitűnő játékosának köszönhető, hogy megúszta vereség nélkül. Vincze, Szücs és Kalmár nagyon gyengén játszottak.

A Boesky a PMÁV ellen 4:0 (2:0) arányban győzött. Palotás jobbalfot játszott (gyengén), Orosz jobbösszekötőben szerepelt. A csapat általában jól mozgott, az eredmény nem fejezi ki a játékokat. A gólokat Finta (3) és Markos lőtték. Finta most is bebizonyította, hogy centerben a helye.

A DVSE—DVSC mérkőzés 3:3 (2:1) arányban döntetlenül végződött. Szép küzdelmet vívott a két csapat, a gólokat Iker (2) és Kállay, illetve Bihari I. II. és Nagy lőtték.

A vasárnapi barátságos mérkőzésen súlyos sérülések történtek. — Pázmány Elektromos orrosontörési, Reinthaller Csepel sipesontörést szenvedett. A II. liga csapatai szenzációsan szerepeltek. A DVTK 5:2-re győzött a Nemzeti, a Tokad 8:4-re a Szürketaxi ellen.

A DEAC labdarúgó szakosztály közli, hogy ezen a héten kivételesen nem szerdán és pénteken, hanem kedden és esütőrtökön tartja edzéseit. Vezetőség.

Felhívjuk a nagyérdemű hölgyközönség figyelmét

mivel az iparügyi miniszter úr a nőiszabó és fűzőkészítő iparban kötelezővé tette a napi 8 óra munkaidőt, tisztelettel kérjük, nb. megrendeléseiket nem az utolsó percben, hanem jóval előbb megrendelni sziveskedjenek, mivel a nőiszabó és fűzőkészítő iparosoknak még a legsürgősebb esetben sem áll módjukban, hogy alkalmazottaikat ezen időn túl is dolgoztathassák.

Tisztelettel:

A szakosztály elnöksége.

Esküt tettek a Piac uccai egyházzrész tanácsosai

Sesztina-Nagybákai Jenő és Szunyoghné Tüdös Klára pazar ajándéka a Kistemplomnak.

Vasárnap délelőtt tettek esküt a Kistemplomban a Piac uccai egyházzrész újonnan megválasztott tanácsosai: Ifj. Balogh Istvánné, Balogh Sándorné, Bittay Endre, Balint Mihály, Dobos Lajosné, özv. Eggmann Ernőné, dr. Fáy István, özv. Herkely Gyuláné, dr. Lükő Gábor, dr. Mónus Ferenc, vitéz Makády Lajos és Szabó Károly. Az ünnepélyes aktus a legtisztább áhitat jegyében zajlott le.

Az eskütételt és az istentiszteletet követően rövid egyházzrési gyűlést tartott Uray Sándor lelkész. A gyűlésen nagy lelkesedéssel választották meg újlag gondnoknak Márk Endre ny. polgármestert, helyettesének tu-

nyogi Szücs Géza ügyvédet, pénztárosnak Both Andort.

A választás után a gyűlés egyhangúlag jóváhagyta a múlt évi zárszámadást és az új költségvetést.

Még két nagyszerű ajándékról tett jelentést Uray Sándor lelkész: Szunyoghné, Tüdös Klára iparművész nő ajándékozott a templomnak egy pártalan szépségű, XVI. századbéli úri himnussal készült oltárterítőt és Sesztina-Nagybákai Jenő megcsináltatta a szószékre az arról hiányzó négy intarziás betétet.

A gyűlés nagy lelkesedéssel vette tudomásul az adakozók nagyszerű ajándékait.

Rendi állam lett Románia

Bukarest, február 21. A király vasárnap késő este, helyi időszámítás szerint egy órával éjjel előtt kihirdette az új alkotmányt és egyidejűleg kiáltványt intézett a néphez.

Hivatalos közlés szerint az új alkotmány alapelvei a következők:

Az állampolgárok szabadsága és jogai érintetlenek maradnak, a törvényhozás ezentúl is kétkamarás rendszerben, de

tiszta rendi elven

fog felépülni. A kamarában három rend lesz képviselve: 1. a mezőgazdaság és a munkásság, 2. a kereskedelem és az ipar, 3. a szabad hivatások.

A szenátus olyan tagokból fog állni, akiket jog szerint illet meg a tisztesség és olyanokból, akiket kilenc évre

választanak.

A közigazgatás terén az új alkotmány bejelenti

a korrupció teljes kiirtását

és a vétkes köztisztviselőket

egész vagyonuk elkobzásával sújtja.

Az esküdtszék intézményét megszünteti. A halálbüntetést, amely eddig csak háború idején volt ideiglenesen bevezetve,

a minisztertanács békeidőben is bevezeti.

A királynak a néphez intézett kiáltványát az eddigi jogszókkal ellentétesen

a kormánynak egyetlen tagja sem ellenjegyezte.

renc u. 12. Dr. Galánffy János kir. közjegyző ág. h. ev. 67 éves, Vilmos császár körút 66. Vetési Dánielné ref. 51 éves, Ujléta.

KÖZGAZDASÁG

A BÚZA

10—15 FILLÉRREL JAVULT

Ujrozsa márciusra: 18.68, 18.82, zárlat 18.74—18.76, májusra: 18.80, 19.02, zárlat 18.94—18.96.

Tengeri májusra: 12.95, 13.07, zárlat 13.00—13.01.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.50—20.85, 78 kg-os 20.80—21.15, 79 kg-os 21.05—21.35, 80 kg-os 21.20—21.45.

Rozs: 18.65—18.80.

Tengeri: 12.25—12.35.

Búza: 450 mm felsőtiszai 79-es 21.20, 300 mm felsőtiszai 80-as 21.20.

A ferencvárosi sertésvásárra

felhajtottak 5026 darab sertést. Az állományból angol hússertés 149. — Az irányzat közepes. Árak: I. uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 110—112. I. szedett 103—104. III. slány 94—97. angol sonkasertés I. 104—107. II. 98—102. exportzsír. márkázott 162 fillér kg-ként.

SERTÉSVÁSÁR

A tegnapi napon megtartott sertésvásárra felhajtottak 225 db kővé-

sertést, ebből elkelt 224 db. Sovány-sertést felhajtottak 1015 db-ot, elkelt 323 db. Árak elősúly kg-ként értendők: hizlalóbeli nehéz 96—100 f, hizlalóbeli középnehéz 94—96 f, szedett nehézsertés 90—96 f, szedett középnehéz 86—90 f, könnyűsertés 84—86 f, hússertés 85—95 f, sovány koca 95—100 f, süldő 100—110 f, választott malac páronként 23—32 P. Irányzat élénk.

HIVATALOS VALUTÁRFOLYAMOK

Angol font 16.80—17.—, cseh korona 11.—11.70, dinár 7.25—7.80, USA dollár 334.80—338.40, francia frank 10.75—11.25, leu 2.30—2.80, lira 16.90—17.90, (500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), osztrák schilling 80.—80.70, svájci frank 77.50 78.65.

GYENGE ÉSZAKI SZÉL

Jóslás: Gyenge északi szél, változó felhőzet, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

Szociáldemokrata kerületi gyűlés Debrecenben

Vasárnap a szociáldemokrata párt hajdú és biharmegyei szervezete a Munkás Otthonban kerületi gyűlést tartott, melyen 32 helységből 73 képviselő jelent meg.

A munkás dalárda éneke után Kálai Sándor, a debreceni pártszervezet elnöke mondott megnyitót, majd Farakas István országgyűlési képviselő ismertette a politikai helyzetet, különös tekintettel a külpolitikai helyzetre. — A mezőgazdasági népesség helyzetéről, a mezőgazdasági öregségi biztosításról, mezőgazdasági bizottsági és kamarai választásokról Takács Ferenc országgyűlési képviselő beszélt, sürgetve a mezőgazdasági népesség helyzetének megjavítását. Büchler József országos főtitkár a pártnak a választójog kérdésében elfoglalt elvi álláspontját ismertette, végül Erdel István kerületi titkár szervezkedési kérdésekről beszélt.

Ezután kilenc tagú megyei választmányt választottak, majd Kovács János zárószavával az értekezlet véget ért.

Utána közbejött a Munkás Otthonban, délután pedig a munkás dalárda és a műkedvelők részvételével kulturdélután tartottak.

Városi hirdelmények

Debrecen sz. kir. város Polgármestere, 5855/1938. VI.

HIRDETMÉNY.

Értesítem a város érdeklét közönségét, hogy a m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur a hazai import cégekkel történt megállapodás alapján az 1938. évben forgalomba kerülő extra majunga minőségű raffianak eladási árát az alábbiak szerint áldlapította meg:

25 q vagy ennél nagyobb tételben történő vásárlás esetén ab Budapest 144 P.

1—25 q-ás tételben történő vásárlás esetén q-ként ab Budapest 151 P.

1 q-nál kisebb tételben történő vásárlás esetén q-ként ab Budapest 156.60 P.

1 q-nál kisebb tételben történő vásárlás esetén q-ként vidéken bárhol 161.60 P.

Vidéki kiskereskedői ár bálabontás esetén q-ként számítva 170 P.

A fenti árakban a fázisadó, valamint az összes szállítási költségek is befigyeltetnek. A fenti árakhoz tehát semmilyen címen sem szabad további költségeket hozzászámítani.

Debrecen, 1938 február hó 11.

Polgármester.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.
6415.1938.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint közegészségügyi hatóság, az orvosi ellenőrzés alatt álló üzemek és üzemek ellenőrző könyvecskével való ellátását az 1876. t. c. 7. és 151. paragrafusainak 1. bek. b. pontjában biztosított joga alapján elrendeli.

Felhívja ezért a hatóság a város területén működő borbély, fodrász, nőfodrász, kozmetikus, manikűr, vendéglő, szálloda, korema, szifvőkészítő, tej, tejtermék kereskedő, tejüzem, élelmezés, kifőzés, kávémelegítés, kávéház, fűszer, csemege, cukorka, gyümölcskereskedés, szatós, mézeskalácsos, sütő, cukrász, fagyaltárusító ipart gyakoroló egyéneket, hogy ellenőrző könyvecskéik átvétele céljából folyó év április hó 1-ig naponta délelőtt 8

és délután 2 óra között a hatóság (Rendőrségi épület I. lépcső III. em. 95. sz.) hivatalos helyiségben jelentkezzenek s ez alkalommal iparigazolványukat, valamint az ellenőrző könyvecské 54 fillér összegű bekerülési árát hozzák magukkal.

Figyelmezteti a hatóság az érdekelteket, hogy folyó év április hó 10. után az ellenőrző könyvecské hiánya kihágási esetként képez s az 1876. XIV. tc. 7. paragrafusának rendelkezé-

séhez képest pénzbüntetéseit, behajtathatatlanság esetén megfelelő tartamú elzárással büntetendő.

Debrecen, 1938. február hó 15-én.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETTÉK CÉGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIN.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLESE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG-BAN
HETKÖZNAP 50 FILLÉR,
VÁSÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

ELEKTRO-TOX

nyán nélkül irtja a házi rovarokat. — Garanciával vállaljuk lakások szakszerű évi karbantartását poloska, moly, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen, előkészületek nélkül. Havonként egy felhívást kérünk és egész évben listázza a lakása! Irányáraink P — 70-től P 1.10-ig Miklós uca 8. Tel. 22—82.

Katonatisztek

altisztek, „Unió” tagok elcsúszott tűzfát, szén, kékcsót, brikettet a legolcsóbb áron kapják. 100 kg. már házhoz szállítva. Vágó József tűzfát- és szénkereskedésében, Margit-fürdő mellett. Telefon: 10—24.

Tiszta seiyem muslin kendők

98 fillértől

HAVAS Harisnyaház

Betöltendő állás

Jómegejelenésű

nőgyeket és urakat alkalmasunk „Elektro-Tox” vállalatunknál, Miklós u. 8. sz. 316

Kertész

komencióra felvétetik. — Ugyanott szobaleány jó bizonyítvánnyal felvétetik. Hunyadi uca 11. 349

Allást kezesök

Elmennék

intelligens kóser háztartásba hosszú bizonyítvánnyal bejáró főzőnőnek. Vörösmarty u. 10., keresztépület. 371

Nyugdíjas

bármilyen munkát elvállal. Elmegy napzámba is. Cím a kiadóban. 5422

Lakást kezesök

Központban 8-8 szobas lakást nagy helyiségekkel azonnalra vagy május 1-re keresek. Cím a kiadóban.

Kiadó lakás

Bütorozott

szoba kiadó. Postakert u. 5/b. Arany János uca végén. 370

Teljesen különbejáratú eszinosan bútorozott szoba — parkírozott udvarban kiadó. Péterfia uca 48., hátul az udvarban. Érdeklődni a tulajdonosnál, vagy Tóthnéni úgyanott. 321

Egy

szoba, konyha, nyárikonyha, istálló, nagy udvar, különálló szoba, konyhas kis épület külön udvarral, 500 négyszögöl szőlőfölddel — egyúttesen május egyre Böszörményi út 43. szám. kiadó. 372

Különbejáratú

világos parkettes szoba egy vagy két személy részére kiadó. Piac u. 58., I. emelet, 17-es ajtó. 133

Két

uccai szobából álló garzonlakás, kizárólag magános úrnak, vagy orvosi rendelőknek (ma is az) április hó 1-től Csapó uca 10. sz. kiadó. Értekezni a tulajdonossal az udvari lakásban. 151

Csinosan

bütorozott szoba fürdőszobával kiadó. Széchenyi u. 12. 297

Udvari

bütorozott kétágyas szoba két személy részére kiadó. Nemzetőr u. 3. 358

Egy

szoba, konyha uccai és udvari lakás város szívében azonnalra kiadó. Értekezni: Homok u. 99. 374

Különbejáratú

bütorozott szoba kiadó. — Miklós u. 4., I. emelet, f. deklódni 8-1-ig és 2-1-ig. 364

Azletek

Üzlethelyiség

szobával, raktárhelyiséggel város szívében egyúttesen vagy külön-külön azonnalra kiadó. Értekezni Homok 99. 373

Ingatlan

Eladó

három- és légszobás komfortos lakásokkal, gázvezetékekkel, 360 kvadrát területtel, gyümölcsösökkel parkírozott udvarral. Rákóczi u. 35. 239

Olesó házhelyek

eladók a Luther és Kuruc uca sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12. I. emelet. 3412

Sürgösen

eladó ház, kevés pénzzel megvehető, vagy kisebb elcsereélhető. Virág u. 38. 338

Eladás

Sötétkék

gyermekkosci jókarban eladó. Ugyanott nő kvartélyt kaphat. Schönfeld, — Cserepes 14. szám. 375

Főúri Láló,

szelön, ebédlőszekrény, — konyhaberendezés, fotellek székek, hármasszekrény, kombinált szekrény, különféle bútorok eladók. Hatvan u. 18. 335

Ócska

tégla, faanyag, deszka, ajtó, ablak, üveges portálék vasröllök eladók. Piac u. 40. 318

Női

félelő. három pár, olesón eladó. Széchenyi u. 45., keresztépület. 156

Színadiszletek,

egy fürdőkád eladó. — Arany János u. 39., házfelügyelőnél. 33

Vétel

Fáy

arckrémes tégelyeket vezessz Grósz Nagy Ferenc „Aranygyászaru” gyógyszertára — (Szírház mellett). 5108

Veszek

bütor, varrógépet, mindenféle ingóságot. Hívásra jönök. Andráskö, Csapó uca 16. 339

Kézikoosit,

jókarban levő, esetleg háromkerékű triciklit venni. Cím a kiadóban. 312

Veszek

bütorokat, zongorákat, írógépeket, motorkerékpárokat, mindenféle ingóságokat magas áron. Degenfeld tér 6. 5507

Rádió

Rádió,

villanyszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 2. 200

Ellátás

90 filléért

4 fogásos kismenü kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kötő házioszt. Külön diétáskonyha. Piac uca 26., I. em. 906

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József 59. szám. Telefon 23—33. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb feltételek. 906

Ajánlat

Sport

illatosított higiénikus borotválópor szaküzletekben kapható. Garantált kitűnő minőségben készíti **Barbien** vegyipar. Budapest. Képviselet: Mandel Andor, Vásárosnamény. 337

Zamatos

újletai saját termésű boraim literenként is kaphatók. 36 f. Bethlen 44. 5409

Király kávé

kitűnők. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Degenfeld-tér 11. 5470

Ócskavasakat

mielőtt venne vagy eladna keresse fel Fischer Andort Csapó u. 89. Telefon 28-59 Ócska gépeket vásárolok.

Legszébb

ajándék egy eredeti fétmény a Képszalonból. — (Gambritus átjáró.) Telefon: 34—56. 2211

„Diana”

valódi Paterno mézedes magánküli vörnarancs-különlegességek 1 pengőtől a Déligyümölcsarnokban Piac u. 7.

Homokot

építkezéshez, töltésnek, — téglagyártáshoz — minden mennyiségben Vágó tűzfát kereskedőnél, Margitfürdő mellett. Telefon 10-24. 340

Idei

juhtúró, tea- és főzővajak ementháli, trapis sajtok halkonzervek legjobb minőségben legolcsóbban beszerezhető: Sajtüzletben Csapó u. 28. Telefon: 26-68

Oktatás

Urínok

otthoni pénzkérésre értékesítő orszótt csipke készítését tanítjuk. Jelentkezés, míg a létszám be nem tel. Bővebbet: „Favorit” kézimunkaüzletben, Csapó 24. Tanfolyamot vezet: özv. Posch Dezsóné.

Német

oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth uca 41. 2257

Németül

beszélni rövid idő alatt megtanítom. Hatvan uca 1., I. kapu. III. 54. 2052

Különlele

Mindennemű

varrást, fehéreműt is. jávítást, harisnyatalpást. 3 párból kettőt készítek házhoz is megyek. József kir. herceg uca 22., kis lakás. 31

HUSFÜSTÖLES

olesón, pontosan, kifőtt adásnál Teleki uca 88 sz. alatt. 5480

A szerkesztésért felvilágosításért felelős: FERENC JÓZSEF LEVÉLTÉL. Lapunk adon: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József uca. Herceg uca.